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     1911

1-1  er   janvier 1911  -Vitré-feuille double bordée de noir,écrite sur deux pages;  M.du Brossay invite Ernest
Laurain à venir à Château-Gontier à son retour pour chercher avec lui ce qu’il désire. «Quant aux notes sur
les familles de Château-Gontier, mes enfants et moi n’avons pris encore aucune décision. Je prends note de
votre demande.

*

2-2 janvier 1911-feuille double,écrite  sur une page;  A.Grosse-Duperon remercie  Ernest  Laurain de son
compte-rendu consacré à son ouvrage «Le Collège». «Vous savez toujours ajouter quelque point ignoré et
j’admire la facilité avec laquelle avez su acquérir  une connaissance aussi étendue de l’histoire de notre
pays». Il lui présente ses vœux ainsi qu’à Madame Laurain.

*

3-3 janvier 1911-feuille double bordée de noir,écrite sur deux pages; Roger Luzu adresse à Ernest Laurain
«un exemplaire des positions de thèses de l’année». Il est archiviste-paléographe depuis la veille et espère le
rencontrer lors d’une de ses passages à Laval où habite une de ses tantes.

*

4-7 janvier 1911-feuille double bordée de noir,écrite sur trois pages; A.Margry demande à Ernest Laurain de
lui traduire un document du XVIe s qu’il n’a pu lire et qui devrait figurer dans la notice qu’il rédige en ce
moment sur son pays natal.

*

5-9 janvier 1911-feuillet double, écrit sur deux pages; écriture minuscule et illisible tout comme la signature.

*

6-11 janvier 1911-Sainte-Radegonde-feuille double,écrite sur quatre pages; Auguste Anis présente ses vœux
au Président de la CHAM (?) Emile Moreau et l’entretient de son déménagement, de livres commandés et
non livrés et enfin d’un article bibliographique concernant une  Histoire de Marmoutier par Dom Rabary
(mayennais du craonnais) qui avait été longtemps aumônier à Marmoutier, alors monastère de femmes.

(La lettre a été transmise par Moreau à Laurain sans doute à cause de cette proposition d’article).

*

7-13 janvier 1911-Angers-feuillet double,écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie regrette que le Bulletin
n’ait pas commencé à  publier son travail sur la Chouannerie «qui est complètement prêt au moins pour les
premières parties.

Ce travail est tellement long que je puis guère compter voir la fin de la publication de mon vivant,
mais j’aimerais bien le voir commencer pendant que je suis encore en vie.

Je suis en train de parcourir le Dict.Suppl. de l’abbé Angot. C’est long et contient tant de choses. J’y
ai trouvé quelques notes qui m’aideront à compléter mon travail sans trop remanier le texte».

*

8-18 janvier 1911-Paris-feuille double, écrie sur quatre pages; le Général  Mennessier de La Lance adresse
une demande à Mme Trévédy afin qu’elle lui adresse en communication un exemplaire de la biographie de
son mari, rédigée par Ernest Laurain et édité par Goupil, afin de compléter la notice le concernant dans un
« gros travail de bibliographie qui occupe depuis dix ans les loisirs de sa retraite».
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(Lettre communiquée par Mme Trévédy à Ernest Laurain)

* Gabriel-René Mennessier de La Lance (1835-1924)- Général de division
a publié entre 1917 et 1921 un Essai de bibliographie hippique en 2 volumes qui fait autorité.

*

9-17 janvier 1911-Nantes-carte écrite recto-verso;  Lucien Lécureux vient de lire dans le Bulletin l’article
d’Ernest Laurain sur le commerce du lin et du chanvre dans la Mayenne et cela lui fait souvenir qu’il ne lui a
pas encore procuré la connaissance du C 499 des Archives de Loire-Inférieure.

*

10-23 janvier 1911-Paris-feuille double quadrillée,écrite sur deux pages;  Th.Courtaux demande à Ernest
Laurain de lui envoyer «une analyse substantielle du document Fanneau de La Horie conservé aux Archives
de la Mayenne sous la cote B 2268». Il demande également une analyse substantielle des autres documents
qui se trouveraient aux Archives concernant la famille Fanneau La Horie.

*

11-26  janvier  1911-Angers-feuillet  double  à  en-tête  de  la  Préfecture  du  Maine  et  Loire,Archives
départementales,écrit  sur  une  page;  Marc  Saché demande  à  son  confrère  Ernest  Laurain  de»  lui
communiquer un exemplaire du statut réglant la situation du personnel de ses archives (traitement minimum
et maximum). Il n’en existe pas pour le Maine et Loire». Il veut en dresser un projet.

*

12-27 janvier 1911-Caen-feuille double,écrite sur trois pages; l’abbé Émile Sévestre a demandé à ce qu’on
lui communique à Caen des dossiers des Archives de la Mayenne.

Il indique à Ernest Laurain s’être occupé des pierres tombales dans le Calvados et il trouvera des
renseignements  dans  le  Bulletin  Monumental et  le  Bulletin  des  Antiquaires  de Normandie.  Pour  l’Eure,
l’abbé Auguste, professeur à l’École Saint François de Sales à Evreux a des renseignements intéressants et
des photographies anciennes. Il attend des renseignements pour l’Orne,la Manche,la Seine-Inférieure.

Il «pensait peut-être publier l’enquête gouvernementale et l’enquête ecclésiastique sur le Clergé du
Maine de l’an XI à l’an XIII dans votre Bulletin et il en souhaite un tirage à part».

* Abbé Émile Sévestre (1876-1930)- Docteur es-lettres; professeur au Collège de Valognes de 1922 à 1925.
-a publié en 1916 une  Étude critique des Sources de l’histoire religieuse de la Révolution en Normandie
(1787-1801),Paris,A.Picard.

*

13-2 février 1911-Berlancourt- feuille double,écrite sur trois pages; A.Ponthieux transmet à Ernest Laurain
des références bibliographiques concernant  la famille de Longueval-Harancourt.  «Il  a lu avec intérêt  La
culture  du  lin  et  du chanvre  dans la  Mayenne en  1811,d’autant  plus  que  cette  culture  se  pratiquait  ici
autrefois jusqu’en 1872 environ.

Je remarque,dans la préface,que vous dites, en parlant du secrétaire général de la préfecture, Michel-
René Maupetit:«l’ancien agent d’affaires de la duchesse d’Aumont»; s’agit-il de notre duchesse d’Aumont-
Mazarin, dame de Guiscard, morte en 1826 et dont j’ai entendu parler,dans ma jeunesse,par des vieillards qui
l’avaient connue?.

C’est son père qui avait épousé la demoiselle Klein, dont je vous ai parlé. Le dernier duc d’Aumont
est mort au château de Guiscard et enterré dans l’église en 1799».
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14-4  février  1911-Caen-  feuille  double  quadrillée,écrite  sur  une  page;  Emile  Sévestre remercie  Ernest
Laurain de l’envoi rapide des documents demandés. Il indique qu’il enverra son travail au mois de juillet.

*

15-7 février 1911-Breuil-le-Sec- feuillet double,écrit sur quatre pages; A.Beaudry prend des nouvelles de la
santé d’Ernest Laurain (qui souffre des yeux),lui demande de lui adresser rapidement le texte des inscriptions
et  pierres tombales qu’il  a  relevées et  ses indications sur la cloche.  Il  demande à utiliser  les  lettres  de
rémission qu’il lui a laissées pour les publier en qualité de variétés historiques dans le Semeur de l’Oise.

*

16-12 février 1911-Le Mans- feuillet double,écrit sur quatre pages; M.de Lorière s’informe auprès d’Ernest
Laurain de ce qu’il peut lui apprendre sur les Mathefelon. Il fait une étude sur le château de l’Isle près
Brulon ; il trouve les Mathefelon comme premiers propriétaires. Cette famille possédait aussi La Cropte.
Existe-t-il une généalogie à laquelle on puisse se fier?

*

17-27 février 1911-Mayenne-feuille double,écrite sur une page;  Albert Grosse-Duperon adresse à Ernest
Laurain pour correction, le «Devis d’amour» qu’il  veut faire figurer dans son étude sur Notre Dame de
Mayenne. Il l’avait entendu dans son enfance de la bouche d’une vieille tante.

*

17bis-11 mars 1911-Paris- feuille double de grand format, à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et
des Beaux-Arts-Monuments historiques, écrite sur quatre pages ; M.Laffillu remercie Eernest Laurain de lui
avoir adresser deux brochures et le féliciter d’avoir publié une aussi intéressante étude avec un luxe qui
donne une haute idée de l’intérêt qu’on porte dans votre région aux questions d’art et d’histoire ».

Il le prie de « transmettre à M.Lécureux des félicitations qui prendront toute leur valeur en passant
par la bouche de son président. Je retrouve dans son étude la méthode et la conscience dot son beau travail
sur Saint-Pol-de-Léon porte l’empreinte et je suis heureux que les peintures de Saint Martin de Laval aient
été l’objet d’une critique aussi disserte.

Je n’en avais étudié et copié le morceau des Rois de Judas qu’en me plaçant à un point de vue très
général. C’était en 1885, elles venaient d’être restaurées (!). Je n’avais pas vu à ce moment les miracles de la
Vierge, les Noces de Cana, la Sainte Madeleine etc. Ces peintures étaient-elles séparées du reste par une
cloison ? Je dois le croire car je n’aurais pas négligé un document aussi (?) ».

*

18-14 mars 1911-Nantes- feuille double,écrite sur trois pages;  Lucien Lécureux adresse à Ernest Laurain
son article et la liste des nominations de Chiron du Brossay.

«Je compte bien vous voir un de ces jours,à Azé. M.Moreau a dû vus parler du projet d’excursion et
que je serai heureux de retrouver mon monde lavallois. A propos Champion voudrait monter une collection
de monographies iconographiques. Lefèvre-Pontalis va lui proposer pour cette collection le cher bouquin
dont je rêve: l’art religieux du Moyen-Age dans l’ancien comté de Laval. C’est vous dire combien je reste
attaché à ce pays qui pour moi n’a pas son pareil au monde».

*

19-31  mars  1911-Beauvais-feuille  double  à  en-tête  des  Archives  départementales  de  l’Oise,Cabinet  de
l’archiviste,écrite sur une page;  Ernest Roussel adresse à Ernest Laurain en consultation les papiers du
Greffe d’Auvillers;il pourra lui adresser une liasse de quinze pièces intitulée Houdoncourt (1602-1693).
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20-2 avril 1911-Mayenne-feuille double quadrillée,écrite sur une page: le  Dr Morisset demande à Ernest
Laurain de lui mettre de côté les pièces relatives au Bouessay d’Evron,figurant dans la collection de La
Beauluère. Il les consultera à un prochain voyage à Laval.

*

21-30 avril  1911-Fontainebleau-feuille  double  ornée  de  la  façade  d’une  maison,écrite  sur  quatre  pages;
L.Defontaine adresse une longue  lettre à Ernest Laurain pour lui donner des informations sur son arrière-
grand-père Jaques Ouvet,mort en 1839 à Laval,auquel l’archiviste semble s’être intéressé. Il était préposé
aux vivres,viandes de l’armée (en1822). Il était né à Vauvy dans les Ardennes.

(..)«il  est  pour  ainsi  dire  impossible  de  trouver  des  renseignements  sur  l’administration  et
l’intendance militaires de la Révolution et de l’Empire,lorsque les personnages n‘ont pas été commissaires
des guerres ou inspecteurs aux revenus. En effet,ce n’est qu’après les scandales inouïs qui éclatèrent après la 
campagne d’Espagne de 1823 que le pouvoir se décida à militariser ces services,tellement s’étaient bâties de
fortunes aussi immenses que scandaleuses.

Pour terminer,ne vous plaignez pas trop de la pénurie des archives dans la Mayenne, elle n’existe pas
à mon avis tant que cela,sans valoir la richesse de celles de la Manche,sa voisine,elles surpassent pourtant
celles du Finistère dont l’archiviste m’écrivait en 1906 que «des ventes inconsidérées de papiers importants»
avaient presque tout détruit,et que les épiciers de la ville en avaient fait des cornets!

Ce qui prouve que le plus terrible ennemi des œuvres humaines n’est ni le temps,ni l’usure,mais
l’Homme! Et cependant,paradoxe singulier,le Papier est plus durable encore que la pierre! Les siècles l’ont
prouvé».

*

22-31 avril 1911-Caen-feuille double quadrillée écrite sur deux pages; Émile Sévestre écrit à Ernest Laurain
au sujet d’un prochain article et de ses illustrations.

«J’ai su que l’ancien Grand Séminaire du Mans contenait le portrait de Mgr Pidoll par Monsieur le
Supérieur du Séminaire. La chose est absolument certaine. Il doit de plus, vraisemblablement, se trouver à
l’Évêché ainsi que le portrait de Geoffroy de Gonssans,l’évêque d’avant la Révolution.

Je laisse toute latitude à l’imprimeur pour  les Enquêtes du Maine. Il n’est pas nécessaire que l’on
suive ce que l’on fait pour  les Enquêtes de la Normandie. Il serait bon d’imprimer en plus gros caractères
l’introduction et les lettres et en plus petits caractères,les enquêtes.

Je vous enverrai les photographies que je dois recevoir de Paris.
Je vous serais reconnaissant de me dire où je pourrais trouver les portraits de Villard, d’Orlodot et

Prud’hommes, évêques constitutionnels. Il serait intéressant de publier ces portraits.
Le portrait du préfet de la Sarthe L.Auvray se trouve chez M.l’Archiviste de la Sarthe. Peut-être

consentirait-il à en envoyer une reproduction.
Je  termine  en  vous  demandant  un  renseignement.  A-t-on  publié  dans  le  Maie  quelqu’article

concernant le Millénaire de la Normandie?

*Noël-Gabriel-Luce Villar -1er évêque constitutionnel de Laval (1791-1798)
*Charles-François Dorlodot -2eme évêque constitutionnel de Laval (1799-1801)
*Jacques-Guillaume-René-François Prudhomme de La Boussinière- évêque constitutionnel du Mans (1791-
1794)
*Louis-Marie Auvray – Préfet de la Sarthe de 1801 à 1813

*

23-1er mai 1911-feuille double bordée de noir, écrite sur une page; A.Grosse-Duperon remercie par avance
Ernest Laurain du compte-rendu qu’il fera sur son étude consacrée à l’église Saint-Martin de Mayenne.
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24-5 mai 1911-Le Mans-carte postale illustrée du Mans,écrite recto-verso; Julien-Henri L’Hermitte félicite
son confrère lavallois pour sa décoration,lui indique qu’il va s’installer dans l’abbaye Saint Vincent. «Les
101.234 francs nécessaires ont été votés intégralement». Il  publie des Bulletins de la Révolution dont il
envoie à Ernest Laurain les n°12 et 13.

*

25-8 mai 1911-Mayenne-feuille double,écrite sur sur deux pages; le Dr Morisset remercie Ernest Laurai de
sa lettre qui «le renseigne bien plus explicitement que la communication de M.Ponthault. D’après ce qu’il
m’avait dit,vous aviez l’intention de faire une monographie sur le chancelier Testard et que votre but est une
reproduction des tapisseries d’Aubusson-Felletin dans notre région.

Je connais à fond cette question pour Mayenne, et quelques châteaux. Dans ma maison existent de
nombreux panneaux de tapisserie de Felletin,qui se trouvaient dans celle de mes parents que j’ai fait démolir,
et sur laquelle j’ai reconstruit.

J’ai l’histoire de cette maison et de leurs tapisseries (XVIIIes commencement)».

*

26-14 mai 1911-Mayenne-carte écrite recto-verso;  A.Grosse-Duperon répond à Ernest Laurain qui l’avait
interrogé sur l’éventuelle suite judiciaire envisagée par l’abbé Angot face aux allégations d’Alain de Goué à
son encontre.

«Je n’ai aucune compétence pour vous donner mon avis au sujet des poursuites que pourrait exercer
M.l’abbé Angot. Les affaires correctionnelles me sont tout à fait étrangères,et je ne puis vous rendre le petit
service que vous désirez. Pour moi,si j’étais à la place de M.l’abbé Angot, je me contenterais de répondre
vertement au factum de mon adversaire.

Je vous remercie à l’avance du compte-rendu que vous projetez de mon volume sur Notre-Dame.
Moi aussi,je parle du faussaire de Goué dans cet ouvrage,page 383,et vous aurez l’occasion de décocher
quelques  traits  au  descendant.  M.de  Beauchesne  n‘a  pas  du  se  rendre  compte  de  l’insignifiance  des
arguments de la brochure.

* Alain de Goué (1879-1918)- docteur en droit-vivant entre Poitiers et Le château de La Chabotterie en
Vedée;descendant d’une branche cadette de la famille de Goué,celle dite du Marchais,établie dans le Bas-
Poitou vers 1587. Il publie en 1911 une brochure intitulée  La Croisade mayennaise de 1158-Les premiers
seigneurs  de  Mayenne  et  de  Laval-Étude  historique  et  critique  où  il  contestait  en  termes  assez  vifs
l’accusation de faussaires portée par l’abbé Angot en 1896, à l’encontre de Jean-Baptiste de Goué,père et
fils,seigneurs de Goué au XVIIe s.  Ceux-ci  avaient  imaginé une croisade partie de Mayenne en 1158,à
laquelle aurait participé un ancêtre, de façon à faire remonter leur noblesse bien en deçà du XIVe où elle était
étalie.

Cette querelle trouva des partisans des deux côtés et suscita un nombre conséquent de publications.
Ernest Laurain mit ses connaissance de paléographe pour démontrer la fausseté des documents fabriqués par
les seigneurs de Goué. Il fut à son tour attaqué par Alain de Goué, partisan de la véracité des actes et donc de
la Croisade.

*

27-19  mai  1911-Vitré-feuille  double  bordée  de  noir,écrite  sur  deux  pages;  E.Frain  de  La  Gaulayrie
remercie Ernest Laurain du Cartulaire manceau de Marmoutier (1er volume). 

*

28-26 mai 1911-feuille double,écrite sur deux pages;  A.Grosse-Duperon remercie Ernest Laurain de son
compte-rendu sur son étude sur l’église Saint-Martin de Mayenne. Il termine un premier volume sur l’église
Notre Dame de Mayenne et il lui en reste un second qui lui demandera un certain temps.



6

29-29 mai 1911-Le Mans-papier à en-tête des Archives de la Sarthe,feuille double,écrite sur deux pages;
Julien-Henri L’Hermitte adresse à Ernest Laurain et à l’abbé Angot «six énormes liasses des Cahiers( du
bailliage de Mamers)relatifs à la Mayenne». Sera-t-il récompensé de sa peine par tel article sur lesdits cahiers
que je pourrais insérer dans son Bulletin,étendu aux départements voisins?

Au  sujet  des  renseignements  concernant  le  prêtre  Jacques-Pierre  Fleury,  «Je  renonce  à  toutes
recherches en ce moment. Adressez-vous je vous prie,soit à M.Gabriel Fleury,28 place de a République à
Mamers,soit à M.l’abbé Maurice Giraud,6 rue Gougeard,Le Mans qui dresse en ce moment aux archives un
état du Clergé sous la Révolution. Si j’ai bonne mémoire,la Petite-Église a persisté en Sarthe jusqu’après
1900».

*

30-1er juin 1911-Angers-feuille double,écrite sur deux pages; E.Queruau-Lamerie entretient Ernest Laurain
de sa difficulté à trouver une carte qui lui convienne pour illustrer un de ses articles. Il en a trouvé une à
Angers,aux Archives:une carte routière de l’ancienne généralité de Touraine avec les préfectures et cantons
par Firmin,géographe. Elle ne porte pas de date mais pourrait être de l’an VIII ou des premiers temps de
l’Empire.

*

31-6 juin 1911-Angers-feuille double,écrite sur trois pages;  E.Queruau-Lamerie écrit  à  A.Goupil  qui a
transmis la lettre à Ernest Laurain. Il retourne des épreuves à l’imprimeur,l’entretien de la carte routière qu’il
mentionne dans sa lettre du 1er juin et d’une note à ajouter à la fin de son texte.

*

32-8 juin 1911-Paris-papier à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux-Arts,feuille double
écrite sur une page; Jeanneau informe Ernest Laurain « du procédé selon lequel a été classé un monument
funéraire à gisant du XIVe siècle,si mes souvenirs sont précis, celui de l’évêque Ouvrouin,conservé à la
Cathédrale  de  Laval.  J’ai  l’honneur  de  vous  informer  que  le  monument  constituant  un  immeuble  par
destination  dans  un  édifice  appartenant  à  l’État  et  classé  lui-même  se  trouve  classé  ipso-facto.  En
conséquence aucun arrêté n’avait  à intervenir  quand le tombeau d’Ouvrouin a été porté sur la liste des
Monuments Historiques de 1904».

*

33-9 juin 1911-Beauvais-papier à en-tête des Archives départementales de l’Oise,feuille double écrite sur
deux pages ; E.Roussel indique à Ernest Laurain qu’il lui a adressé une liasse de documents. L’archiviste de
la Mayenne lui a fait parvenir l’épigraphie du canton de Breteuil  complète;celle du canton de Clermont
jusqu’à Litz inclus.

*

34-13 juin 1911-Rennes-papier à en-tête des Archives départementales d’Ille et Vilaine,feuille simple écrite
recto-verso ;  André Lesort adresse à Ernest  Laurain  la Revue d’histoire moderne en le priant de la lui
retourner rapidement car elle est très demandée. Il n’a par ailleurs aucun des livres qu’il lui a demandés.

*

35-15 juin 1911-Nantes-feuille double,écrite sur trois pages; Lucien Lécureux informe Ernest Laurain qu’il
a quitté rapidement la Mayenne (lors d’une récente visite). Il dirige de loin son équipe. «M.Ramard a fait
dimanche une belle découverte:des hommes à tête de chien,un petit bonhomme qui dégringole tandis qu’une
oie crie. Enfin c’est très drôle. Il y en a pour tous les goûts,plaisant et sévère. J’ai bien hâte de retourner sur
mes chantiers. M.Lefèvre-Pontalis a pensé à faire classer Clermont. M.Moreau un peu froissé,je crois,parce
que dit-il,c’est à la Commission à proposer les classements,trouve au classement des inconvénients 
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multiples. Il trouve que cela ne ferait que hâter la ruine du bâtiment en excitant M.Daveaux.. Au fond je crois
qu’il  est  un  peu  froissé.  Après  avoir  reçu  la  lettre  de  Lefèvre-Pontalis  qui  me  demandait  si  Daveaux
accepterait le classement et à qui j’ai dit ce que je savais sur le caractère du personnage, j’ai omis d’écrire
tout de suite à M.Moreau. Celui-ci a su indirectement par Ramard le projet de Lefèvre-Pontalis et il a été
froissé dans son formalisme. Il n’est pas content qu’on ne l’attendre pas pour agir. Quant à agir lui-même
c’est autre chose… Je vous dis ça entre nous. Je vais lui écrire et j’espère que ça s’arrangera. Voici Ramard et
Outandel membres de la S.F.A. J’espère entraîner encore Duchemin et Batard. Celui-ci est merveilleux,vous
verrez ses photographies,c’est excellent».

*

36-16 juin 1911-Berlancourt- papier à entête du Comité Archéologique et Historique de Noyon,feuille double
écrite sur deux pages; A.Ponthieux informe Ernest Laurain qu’il à peu près terminé la rédaction de ses notes
biographiques. Il pourra y ajouter la liste des personnages enterrés dans la cathédrale depuis 1730,et dont les
inscriptions tumulaires ne font  pas mention,car il  a  copié-dernièrement-la majeure partie du  Registre de
Notre Dame,où se trouvent les actes de sépulture de 1767 à 1787.

*

37-17 juin 1911-Caen-feuille double,écrite sur trois pages;Émile Sévestre avait  espéré rencontrer Ernest
Laurain au Congrès des Sociétés savantes.

Il  esquisse  le  contenu  de  son  introduction,à  l’enquête  qu’il  va  publier  dans  le  Bulletin  de  la
Commission d’Histoire et  d’Archéologie de la Mayenne:«Je montrerai  en quoi l’enquête nous sert  pour
l’étude de  l’organisation du clergé réfractaire pendant  la Révolution et de la Chouannerie et cela d’autant
plus que nous sommes privés jusqu’à présent de publications scientifiques de textes sur ces deux sujets.

Cette introduction aura une dizaine de pages. Elle sera suivie immédiatement de l’enquête de la
Mayenne puis si vous pouvez l’imprimer de l’enquête de la Sarthe».

*

38-23 juin 1911-Mâcon-feuillet à en-tête des Archives du département de la Saône et Loire;Léonce Lex
répond à une demande de renseignements d’Ernest Laurain.

*Léonce Lex (1859-1926): archiviste de la Saône et Loire de 1885 à 1925.

*

39-23  juin  1911-Caen-feuille  double  écrite  sur  trois  pages;  Émile  Sévestre offre  à  Ernest  Laurain  un
exemplaire de son travail sur l’Organisation du Clergé paroissial à la veille de la Révolution.
Il lui demande également de lui indiquer:«Dans les lettres de Maupetit qui ont été publiées,est-il question de
la Constitution civile du Clergé? Dans combien de lettres et à quelles pages se trouvent ces lettres. Ont-elles
de l’importance? Quel en est le sens?

D’autre  part  avez-vous  connaissance  de  lettres  inédites  de  députés  de  la  Constituante  dans  la
Mayenne concernant la Constitution civile du Clergé. Je vous prierais de me les faire communiquer par
l’intermédiaire des Archives du Calvados.

Je prépare une publication sur l’Opinion sur la Constitution civile du Clergé avant la décision du
Pape (mars 1790-mars 1791).

*

40-25 juin 1911-Le Mans-feuille double bordée de noir,écrite sur deux pages;M.Fortin,Instituteur honoraire
informe Ernest Laurain « s’être acquitté de sa commission auprès du notaire de Courcité,M.Buat. Il consent
volontiers à abandonner ses vieilles archives au département,mais il  m’a avoué qu’elles étaient dans un
désordre inouï.



Un René Dilly ayant été maître d’école à Courcité en 1758,je voudrais savoir si c’est le même,qui,en
janvier 1774 fut l’objet d’une enquête solennelle par la juridiction du Comté d’Averton pour son interdiction
pour dérangement d’esprit. Je vous envoie donc une demande de communication d’archives ».

*

41-2 juillet 1911-Courcité-feuille double,écrite sur une page,papier à en-tête de l’étude de Me F.Buat,Notaire
à Courcité; Me Buat informe Ernest Laurain que le Président de la Chambre des Notaires lui conseille de ne
pas se des vieilles minutes de son étude.

*

42-5 juillet 1911-Paramé- feuille double écrite sur une page; A.Grosse-Duperon séjourne à Paramé jusqu’à
la fin du mois de juillet. A son retour,il demande qu’Ernest Laurain vienne déjeuner chez lui.

*

43-5 juillet 1911-Domfront- feuille double écrite sur quatre pages; Richet adresse à son ami Ernest Laurain
une image de première communion de son fils Pierre et invite les Laurain à venir passer quelques jours chez
eux durant l’été.

*

44-7 juillet 1911-Caen- feuille double à en-tête des Archives du Calvados,écrite sur une page;H.Sauvage
demande à Ernest Laurain de lui communiquer,si Laval possède le document,la Gesta Aldrici donnée en
1889 par les abbés Charles et Froger. 

*  Gesta  Aldrici,episcopi  Cenomanensis (832-857):  nom  d’un  ouvrage  dans  les  Actes  des  évêques  du
Mans,rédigé  par  l’évêque  Aldric  (peu  avant  840),où  il  expose  sa  gestion  du  diocèse  du  Mans.  (Morel
Auguste, Les sources de l’histoire de France,1901)

* Froger Louis (1848-1918): abbé,historien du Maine. Il fut professeur au Collège de Saint Calais.

* Charles Robert (1847-1887): abbé,historien du Maine Il enseigna aux collège de Pontlevoy et de Saint
Calais.

*

45-9 juillet 1911-feuille double écrite sur quatre pages; Robert Triger adresse à Ernest Laurain un compte-
rendu de M.de Beauchese. Il a reçu la Société des Arts de Laval dernièrement au Mans et «  espère aller
prochainement à Laval admirer les transformations de votre vieux château».

*

46-11 juillet 1911-Paris-feuille double écrite sur quatre pages;  Maurice Prou répond à Ernest Laurain au
sujet de l’origine des noms de lieux.

(..)«La  question  que  vous  me  posez  n’est  pas  un  petit  problème;c’est  un  gros  problème,qui
demanderait une étude. Mais d’abord il n’y a aucune corrélation entre le fait que M.l’abbé Agot ne trouve
pas de vestiges romains dans les lieux en -acus et qu’il en trouve dans les localités dont les noms sont formés
sur d’autres thèmes. Il y a,d’abord,une statistique incomplète. J’imagine aussi que la plupart des villages dont
le nom dérive d’une forme en -acus,comme cabviniacus,Chantrigné,nom d’homme:Calvinius etc sont des
localités  qui  n’ont  jamais  cessé  d’exister,se  sont  développées,ont  vécu;donc  les  vestiges  romains  sont
recouverts par les constructions postérieures. On peut et on doit mieux trouver des vestiges dans les localités
disparues ou disséminées. Vous voyez comment la question se pose.

Je ne puis pas vous dire si des noms en -acus sont plus anciens que d’autres,que vous mettrez pêle-
mêle,car il n’y a pas de rapport entre La Boissière et Mézières. La Boissière,cela veut dire la ferme (ou tel 
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autre nom d’exploitation rurale)de Boissiers;c’est un nom du 16e s.,au plus tôt du XVe s.;comme la plupart
mais on tous,des noms précédés de Le,La,Les.

Mézières vient de Maceriae,ou plutôt à l’accusatif Macerias. Mais je ne ais si ce nom est romain ou
de l’époque barbare.

Quant  aux noms en  acus,les uns sont  formés d’un nom d’homme gaulois:Tarnacus=Tarnos+acus
(Taurnay) ;-
romain,Sabinacus=Sabinius+acus(Savigny,Sergue,Sabiiacetc);mérovingien,Theodebercircus=Theodebertus+
acus (Thiversay). Donc la question ne peut recevoir de réponse globale.

Voyez donc un petit  livre  de Matruchot  et..Les  noms de lieux de la  Côte  d’Or,2 fasc.publiés  à
Semur;qui sont un reflet du cours de M.Longnon».

*

47-15 juillet  1911-Le Mans- feuille double quadrillée,écrite sur trois pages;  Louis Froger répond à une
demande d’Ernest Laurain qui est à la recherche de portraits pour Émile Sévestre.

«Je ne suis pas malheureusement documentée sur l’iconographie des ecclésiastiques qui ont marqué
pendant la Révolution et je n’en sais que ce qui a été relaté dans le travail publié par M.Mantouchet dans la
Revue Historique et Archéologique du Maine. Je ne sais où se trouve le portrait de Mgr de Pidoll,mais si
vous le désirez,je le retrouverai pour en avoir une photographie.

Je me suis davantage occupé de l’administration de la fabrique des paroisses,mais sans arriver à
discerner par qui cette institution a été constituée. Elle est plus ancienne que je ne l’avais cru d’abord,et des
recherches diverses que j’ai faites en ces dernières années,il résulte que la fabrique existait,je n’oserais dire
partout,mais en quelques localités,dans le dernier quart du XIIIe s. Qui l’avait établie? Autorité civile ou
religieuse,je l’ignore encore. Il se peut,et j’incline à le croire,que,devenus libres,les paroissiens se soient
groupés sans autorisation et de leur propre initiative (..).

Permettez-moi de vous dire aussi que M.l’abbé L.Calendini,curé de Saint Pierre de Chevillé,serait
probablement,plus que moi,en état de renseigner M.l’abbé Sévestre sur le sujet dont il s’occupe».

*

48-19 juillet 1911-Nantes-feuille double écrite sur  trois pages; Lucien Lécureux écrit à Ernest Laurain pour
lui annoncer qu’il va bientôt quitter Nantes «peut-être définitivement»pour une place au Mans. Il demande
également à Mme Laurain de lui expédier «pour la distribution des prix, sa toque et sa chausse».

*  chausse: bande d’étoffe du costume de cérémonie des membres de l’Université,portée sur l’épaule (Le
Grand Robert).

*

49-20 juillet 1911-Châteaudun- feuille double à en-tête de la Société Dunoise d’archéologie,histoire,sciences
et arts,écrite sur quatre pages;  Vallée communique à Ernest Laurain l’accord du Bureau de l’Association
pour un échange de publications avec la Commission d’histoire et d’archéologie de la Mayenne et lui adresse
leurs publications.

*

50-21 juillet 1911-Chamonix- papier à en-tête de l’Hôtel des Ètrangers,feuille double écrite sur quatre pages;
L.H.Labande «profite d’une matinée de repos entre deux ascensions pour mettre sa correspondance à jour
»et répondre à Ernest Laurain. 

«Nous avons en effet aux Archives du Palais de Monaco,un gros volume de Maupetit pour tout le
duché de Mayenne. On a d’abord envoyé à M.de Robien la partie qui concerne la terre de Montgiroux. Un
érudit de la région dont j’ai oublié le nom (un juge,je crois) l’a vu et a demandé la copie de tout ce qui
concerne les châtellenies d’Ernée (dont il s’occupe,tu dois savoir quel est ce Monsieur) et de Pontmain. Un
de mes employés lui en a fait ou fait encore actuellement la transcription souhaitée,avec celle d’un inventaire
du XVIIe s.,fort bien fait et très détaillé,des titres du duché de Mayenne (partie concernant Ernée et  
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Pontmain). En comparant ce que nous avons avec ce qui est porté dans cet inventaire,j’ai constaté d’énormes
lacunes,aussi nous est-il très précieux.

Je ne demande pas mieux que de fournir de la copie à votre Bulletin,soit avec le travail de Maupetit
soit  avec l’inventaire,mais  je  me demande tout  d’abord si  la  personne qui  a payé les copies  de ce qui
concerne  Ernée  ou  Pontmain  ne  le  trouverait  pas  très  amer.  Il  entend  peut-être  publier  lui-même  les
documents qu’il s’est ainsi procurés. Veux-tu donc d’abord savoir à quoi nous en tenir à ce sujet?

Tu peux toujours m’écrire à Monaco, les lettres suivent ma course vagabonde (.)».

*

51-23  juillet  1911-Montauban-papier  à  en-tête  des  archives  départementales  du  Tarn  et  Garonne,feuille
simple écrite recto-verso; Robert Latouche informe Ernest Laurain que la Société archéologique du Tarn et
Garonne accepte l’échange de ses bulletins avec ceux de la Mayenne.

«Je me plais à Montauban;le dépôt est très riche,notamment les fonds anciens. Ce sont surtout les
travailleurs qui font défaut».

*

52-27 juillet 1911-Le Mans-feuille double quadrillée,écrite sur deux pages; M.Rebourcier (neveu de Henri
Barbe) au sujet de la vente du lieu-dit «Le Temple» à Jublains. «Ces projets seront en harmonie avec les
recommandations et les instructions que m’a laissés mon oncle. H.Barbe en me confiant tout spécialement la
disposition  des  terrains  archéologiques  en  question  après  sa  mort.  Les  instructions  à  leur  sujet  seront
remplies.  Vous connaissez l’attachement que portait  mon oncle à tout  ce  qui  intéresse historiquement e
archéologiquement,le pays de Jublains». 

*

53-1er août 1911-Paris-feuille double à en-tête du Sénat,écrite sur deux pages; C.d’Elva répond à une lettre
d’Ernest Laurain «que malheureusement un certain nombre de papiers de Changé ont été brûlés. Il ne m’en
reste que fort peu. Quand je serai installé à Changé,je me ferai un plaisir de vous les montrer,si vous le
désirez». Il communique sa lettre à son frère.

* C.d’Elva (1850-1925): Maire de Changé (53) de 1884 à 1925-Député de 1896 à 1906 puis Sénateur de
1906 à 1925.

*

54-4  août  1911-La  Selle-Craonnaise(St  Amadour)-carte  bordée  de  noir,écrite  recto-verso;  Pauline
d’Armaillé duchesse de Broglie s’excuse d’avoir omis de payer sa cotisation à la Commission d’Histoire et
d’Archéologie de la  Mayenne.

* Pauline-Célestine-Louise de La Forest d’Armaillé(1851-1928),veuve de Victor de Broglie,député de la
Mayenne de 1893 à 1906.

*
 
55-7 août 1911-Halle-Saale-carte écrite au verso; Henri Suchier annonce à Ernest Laurain,sa venue à Laval
pour consulter les Archives et la Bibliothèque. Il lui demande de lui indiquer les périodes de fermeture de ces
établissements et lui demande de lui recommander un hôtel à Laval.

*

56-8 août 1911-Vitré-feuille double,bordée de noir,écrite sur deux pages; E.Frain de La Gaulayrie remercie
Ernest Laurain d’un «charmant accusé de réception».
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57-12 août  1911-Halle-Saale(Allemagne)-carte  postale  écrite  au verso;  Hermann Suchier annonce qu’il
viendra à Laval faire des recherches sur la topographie du nord du département de la Mayenne. Il séjournera
à l’Hôtel de Paris.

*

58-23 août 1911-Mayenne-feuillet simple,écrit au recto; A.Grosse-Duperon adresse à Ernest Laurain  toutes
les chartes qu’il possède de la premières épreuve de l’appendice de Notre-Dame.

*

59-27 août 1911-Tours-feuille double,écrite sur deux pages; Louis Bosseboeuf a fait des infructueuses pour
Ernest Laurain.

* Louis-Auguste Bosseboeuf(1851-1928): prêtre du diocèse de Tours,archiviste,historien et archéologue.

*

60-5 septembre 1911-Berlacourt- feuille double,écrite sur deux pages,à en-tête du Comité archéologique et
historique de Noyon; A.Ponthieux a vu les pierres tombales que lui avaient signalées Ernest Laurain sans
pouvoir en tirer quoique ce soit.

Il  lui  adressera  avant  le  mois  d’octobre,les  notes  biographiques  et  les  extraits  des  registres
paroissiaux relatifs aux inhumations dans la cathédrale.

*

61-11  septembre  1911-Beauvais-feuille  double,écrite  sur  deux  pages,à  en-tête  de  la  Préfecture  de
l’Oise,Cabinet  du  Préfet;  (signature  illisible) renseigne  Ernest  Laurain  au  sujet  de  la  candidature  de
M.l’abbé  Baudry  aux palmes  d’Officier  d’Académie.  Le  Préfet  n’a  pas  encore  consulté  le  Ministre  de
l’Instruction Publique.

*

62-19 septembre 1911-carte bordée de noir,écrite recto-verso ; Mme du Brossay adresse à Ernest Laurain la
liste des ouvrages qu’elle souhaite céder et lui demande s’il possède le dernier ouvrage de son mari: Essai
sur l’histoire de Château-Gontier.

*

63-21 septembre 1911-Berlancourt- carte aux bords arrondis,écrite recto-verso; A.Ponthieux remercie Ernest
Laurain de son envoi d’un tirage à part des pierres tombales de St Gervais de Pontpoint.

*

64-21  septembre  1911-Domfront-  feuille  double,écrite  sur  quatre  pages;  Gabriel Richet donne  de  ses
nouvelles en rentrant de manœuvres particulièrement éprouvantes. Il lui annonce qu’il ne se rendra pas dans
l’Oise au mariage de son cousin,«rompu pour une question d’intérêts,les deux familles n’ayant pu s’entendre
à ce sujet».

         *

65-22  septembre  1911-Fougères-feuille  double,écrite  sur  deux  pages;  (signature  illisible) le  scripteur
entretient Ernest Laurain de son changement de résidence. Il a acheté un pied à terre à Fougères pour les
vacances et va habiter 62,quai de Jemmapes à Paris.
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66-23 septembre 1911-Laval-feuille double à en-tête du 124e Régiment d’Infanterie,Le Colonel,écrite sur
trois pages; le Colonel Sorin s’adresse à Ernest Laurain après le décès du Capitaine Pillot. «Le décès du
capitaine Pillot laisse sa famille dans une situation difficile-alors que les droits à la pension n’étaient pas
encore acquis; je suis en train de constituer un dossier,permettant de rattacher sa fin prématurée,au service: et
je viens vous demander si vous ne pourriez pas me fournir un rapport faisant ressortir: 

1°les conditions dans lesquelles il a fait ses recherches (chaleur accablante)
2°l’excès  de  travail  manifeste  auquel  il  s’est  livré  en  dépouillant  une  quantité  considérable

d’archives.
Les lieutenants Merson et Jeannet ont fourni une attestation dans ce sens et je joindrai toutes ces

pièces au long rapport que je suis en train d’établir pour faire obtenir une pension à Madame Pillot.
Il s’en faut d’ailleurs de cinq semaines seulement qu’elle n’y ait régulièrement droit».

*

67-24 septembre 1911-Laval-feuille double,écrite sur deux pages;  Henri Suchier informe Ernest Laurain
«qu’il souhaite voir ici, bien moins vos Archives que les documents en possession de particuliers. J’ai les
adresses de Messieurs J.M Richard,Chappée,de Beauchesne. Je vous prie de me nommer ceux que vous
pouvez ajouter à cette liste,y compris les collections disparues ou vendues ou dont les possesseurs sont
décédés. Et où se trouvent les archives de La Trémoille? Vous voyez,ce n’est guère à l’Archiviste que je
m’adresse; c’est bien plutôt au savant courtois et secourable».

*

68-24  septembre  1911-Le  Mans-feuille  double,bordée  de  noir,écrite  sur  trois  pages; le  Dr  Delaunay
s’adresse à Ernest Laurain au sujet de la réimpression de l’ouvrage de l’abbé Fleury. 

«Je n’ai point eu,jusqu’ici,malgré mes démarches,d’autres nouvelles de M.l’abbé Brière que celles
que je vous ai mandées en août. J’attends toujours son passage au Mans pour aller voir,et conférer avec
l’édition de Dom Piolin,le texte du fameux manuscrit. Mais j’ai eu l’occasion de parler récemment de cette
affaire à M.Gabriel Fleury,l’imprimeur de Mamers,qui a pu le feuilleter à loisir. Il m’a déclaré que Dom
Piolin avait supprimé tout le chap.I et fortement remanié et abrégé le texte original dans sa publication; il en
a laissé le sens général,mais modifié et allégé la forme par de très larges coupures ou condensations; en sorte
que la reproduction intégrale de l’original serait très longue, et représenterait au moins le double de ce qui est
déjà édité».

*

69-27 septembre 1911-Halle-Saale-feuille double,écrite sur quatre pages auxquelles sont collés deux coupons
-réponses internationaux d’une valeur de 25 centimes chacun; Henri Suchier demande à Ernest Laurain de
lui retrouver deux chartes du XIIe s.(dont il a oubli les références),dans les archives communales de Laval,
de les faire photographier et de lui adresser les clichés. Il a apprécié son amabilité et son obligeance pendant
son séjour.

*

70-7  octobre  1911-Le  Mans-feuille  double  grand  format  sur  papier  à  en-tête  de  la  Société
d’Agriculture,Sciences et Arts de la Sarthe,écrite sur deux pages; le Dr Paul Delaunay annonce à Ernest
Laurain que «Madame Brière a bien voulu me confier à l’instant l’Histoire de la vie d’un prêtre catholique
pendant la Révolution ou Histoire de ses souffrances pendant la persécution etc. manuscrit comprenant,en un
seul volume:  1°un cahier d’introduction non paginé

2°la première partie,paginée de 1 à 320
3°la 2e partie paginée de 1 à 306
4°3 cahiers volants mis à la fin du volume,de l’écriture de l’auteur,le tout d’une plume très

serrée,mais lisible et en assez bon état.
J’ai mieux à vous apprendre:la famille Brière se propose de s’en défaire. Etes-vous d’avis de vous en

rendre acquéreur pour vous,pour les archives de la Mayenne ou la Bibliothèque de Laval? Si oui,veuillez 
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proposer votre prix à M.l’abbé Brière,curé de Voivres (Sarthe). Sinon,pendant que je détiens le volume,je
m’acquitterai de la mission que vous m’avez confiée.

Je vous serai reconnaissant,Monsieur et cher Collègue,de me tenir au courant de ce que vous avez
décidé. Je crois aussi que vous ferez bien de vous hâter,plusieurs amateurs ayant déjà eu vent de la dispersion
annoncée».

*

71-14 octobre 1911-Le Mans-feuille double  à en-tête  de la Société d’Agriculture,Sciences et  Arts de la
Sarthe,écrite sur trois pages ; le Dr Paul Delaunay à Ernest Laurain toujours à propos du manuscrit  de
l’abbé Fleury: «Je viens de passer quelques moments à conférer le manuscrit de l’abbé Fleury avec l’édition
de Dom Piolin conservée à la Bibliothèque de notre société. Ma lecture ne peut que vous confirmer les
observations que je vous avais précédemment transmises de la part de M.G.Fleury.

Le chapitre I du manuscrit n’a pas été publié; il est d’ailleurs alourdi par bien des hors-d’œuvre: à
son bureau,le bon abbé se croyait sans doute en chaire,et prêchant,prêchait.. C’est pourquoi sans doute Dom
Piolin a supprimé dans les chapitres II et III des phrases,parfois de demi pages entières,sans compter celles
qui choqueraient ses idées politiques ou l’orthodoxie de ses convictions.

Il y a beaucoup moins de confusion dans les chapitres suivants,mais trop souvent des mots changés
au texte intégral: occasionner pour causer,fréquemment pour souvent,etc.

Voilà,cher Monsieur,tout ce que je puis vous dire. Y aurait-il avantage à publier seulement le T. II,ou
à redonner le tout avec une table onomastique complète,c’est une question que je laisse à votre compétence.
Je vous serais seulement reconnaissant de bien vouloir me dire s’il est quelque point particulier sur lequel je
puisse encore vous renseigner.

Si vous avez fait affaire avec M.l’abbé Brière,ou si je puis d’ores et déjà lui restituer son manuscrit.
Il m’a été impossible de le documenter sur la valeur marchande de ces pages; je l’ignore absolument et je ne
saurais même hasarder un chiffre. En tout cas elle me paraît déjà restreinte par les considérations que fait
valoir votre dernière lettre».

*

72-14 octobre  1911-St  Hilaire  des Noyers-Nocé (Orne)-carte  écrite recto-verso;  M.Triger répond à  une
demande d’Ernest Laurain concernant les portraits des évêques du Mans. «Je m’explique le silence du bon
chanoine Froger au sujet  du portrait  de  Mgr.de Pidoll  par  la  règle  absolue  que nous avait  imposée les
tristesses de la Séparation de ne publier,momentanément au moins,aucun renseignement sur les documents
ou objets possédés par les établissements soumis à l’inventaire et au séquestre. Je vous avoue que pour ce
même  motif,je  suis  peux  désireux  personnellement  d’intervenir  dans  la  question,d’autant  plus  que
M.L’Hermitte en allant se loger,peu opportunément dans l’ancien séminaire du Mans,a rendu la situation
encore plus délicate...(..)Le portrait d’Auvray n’est certainement pas chez l’archiviste. Comme pour celui de
Mgr.Pidoll,je préférerais qu’on renonçât à les reproduire.. Par contre,vous n’avez qu’à demander directement
de ma part à M.Fleury le portrait de Gonssans que nous serons bien heureux de mettre à votre disposition».

*

73-15 octobre 1911-Angers-feuille double à en-tête de l’évêché d’Angers,écrite sur une page; Mgr Joseph
Rumeau,évêque d’Angers,indique à Ernest Laurain que son discours de Ponmain est entre les mains de M.le
Supérieur de Pontmain.

* Joseph Rumeau(1849-1940): évêque d’Angers de 1898 à 1940.

*

74-17  octobre  1911-Le  Mans-feuille  double,écrite  sur  trois  pages;  Lucien  Lécureux indique  à  Ernest
Laurain qu’il est depuis une quinzaine au Mans. Il habite pour le moment à l’Hôtel de Paris.
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75-18 octobre 1911-Paris-feuille double à en-tête de la Société d’Histoire de la Révolution de 1848,écrite sur
deux  pages;  Camille  Bloch fait  allusion  à  la  construction  des  nouvelles  archives,répondant
vraisemblablement à Ernest Laurain sur les lenteurs de l’opération et répond sur la candidature aux palmes
(de l’abbé Baudry) qu’il « faudrait une présentation de la Préfecture. La distinction serait demandée par le
Président de la Commission et le Préfet transmettrait».

*

76-19  octobre  1911-Château-Gontier-carte  bordée  de  noir,écrite  recto-verso;  Mme  du  Brossay cède  la
collection complète (des ouvrages de son mari?),reliée,en parfait état pour 100 Francs.

*

77-20  octobre  1911-Vieux-Moulin  (Oise)-carte  écrite  recto-verso;  E.Lefèvre-Pontalis adresse  à  Ernest
Laurain les zincs et similis de l’article de Lécureux en le priant de les renvoyer à l’imprimeur de Caen quand
il n’en aura plus besoin. Il est allé à Angoulême préparer le prochain Congrès. Il est plongé dans la grande 
monographie du château de Coucy et il  ne pourra attaquer sérieusement la monographie de Noyon que
l’année prochaine.

*

78-24 octobre 1911-feuille simple écrite au recto; Paul Viollet répond à Ernest Laurain sur des questions que
celui-ci lui a posées: 1°permettez-moi de protester tout d’abord contre votre expression  cléricature laïque.
Cela n’existe pas:on est laïque ou on est clerc. Mais il y a des clercs qui mènent une vie très semblable à
celle des  laïques.  Aucune cléricature  d’aucune nuance n’implique la roture.  Les  héritiers  de votre  clerc
peuvent être parfaitement dans le vrai.

Quant au 2°,c’est une question délicate qui au XVe ou au XVIe s.pouvait peut-être discutée. Mais de
bons juges la résoudraient,je crois en disant,les immeubles sont régis par la coutume du lieu quand rien n’a
été dit dans le contrat de mariage. Mais on peut licitement par le contrat de mariage modifier cette situation
et stipuler par exemple que le tiers des propres situé en Bas-Maine sera régi quant aux droits de la femme
suivant la coutume d’Anjou.

* Paul  Viollet (1840-1914):archiviste-paléographe en 1862-bibliothécaire de la Faculté de Droit  à Paris-
membre de l’Institut (Académie des Inscriptions et Belles Lettres) en 1885. Historien du Droit civil.

*

79-24 octobre  1911-Voivres-  carte  aux  bords  arrondis,écrite  recto-verso;  René  Brière indique  à  Ernest
Laurain qu’il  savait  par «Monsieur Delaunay que la seconde partie du manuscrit  de l’abbé Fleury était
inédite,mais  qu’il  en  existait  un  exemplaire  autographe,sur  lequel  vous  prépariez  l’édition  destinées  a
Bulletin  de  la  Société  Historique.  D’un  autre  côté,je  savais  la  première  partie  publiée  par  Dom  Paul
Piolin,mais,comme vous le dites,avec des coupures (et je les crois assez importantes). Dans ces conditions,il
est bien difficile d’évaluer un chiffre exact; mais,je tenais à vous dire,et cela à cause des propositions qui
m’ont déjà été faites de plusieurs côtés,que je ne me déferai du manuscrit que si l’on me propose la somme
de 100 Francs».

*

80-28 octobre 1911-Paris-carte bordée de noir,écrite recto-verso; (signature illisible) regrette de n’avoir pu
rencontrer Laurain. Il  reviendra à Laval pour des affaires à Andouillé et à Bonchamp. Il  lui propose de
remettre l’opuscule de Fleury chez une personne au n°67 quai d’Avesnières.

«Quel est-ce Lavallois qui en 1848 a commis «la Guizotide»,un volume in-24 en vers! J’ai trouvé ça
dans une boîte,mais on en voulait 10 sous,c’était trop cher pour ce que m’a paru valoir!».
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81-30 octobre  1911-Rantigny (Oise)-carte  de  couleur  bleue,écrite  recto-verso;  Jean Tremblot adresse  à
Ernest Laurain des empreintes de cadrans solaires: l’un en pierre et les autres en laiton,gravés.

* Jean Tremblot de La Croix (1893-1964): Conservateur en chef honoraire de l Bibliothèque de l’Institut de
France- Versé en héraldique, il s’intéressa à l’histoire du département de l’Oise. A publié en 1928,Le Prieuré
et la seigneurie de Rantigny.

*

82-30  octobre  1911-Le  Mans-feuille  double,écrite  sur  trois  pages;  Lucien  Lécureux  indique  à  Ernest
Laurain que M.L’Hermitte va lui adresser une pièce qui paraît être du XIIe s. «Pour les portraits de l’évêque 
et du Préfet,je regrette de ne pas pouvoir  vous donner satisfaction tout  de suite ces portraits  étant  sous
séquestre et sous scellés. Dans quelques semaines,ce sera possible. (..) Demain je suis en vacances jusqu’à
Vendredi et je pars pour la vallée du Loir où je dois visiter Artins avec M.Hallpeau. Je vois dans le Maine du
Baron de Wismes l’indication d’une danse macabre au château de La Roche-Pichemer en St  Ouen des
Vallons.  Ça aurait-il une chance d’exister encore? Je recherche comme cela toutes les indications éparses
mais souvent hélas! On trouve plutôt ce qui fut!

*

83-30 octobre 1911-Caen-feuille double,écrite sur deux pages; Emile Sévestre entretient Ernest Laurain de
la difficulté à trouver les portraits qu’il recherche et lui demande quand il recevra les épreuves de son travail.

*

84-1er novembre 1911-feuille double de couleur bleue,écrite sur trois pages; Jean Tremblot adresse à Ernest
Laurain l’estampage d’une dalle tumulaire servant de seuil chez le débitant de tabac de Sénancourt. Elle
provient de l’église de l’ancien cimetière de Bailleul.

*

85-1er novembre 1911-Angers-feuille double bordée de noir,écrite sur trois pages;  E.Queruau-Lamerie a
remis  à  Moreau  un  pastel  exécuté  par  Legros,professeur  de  dessin  à  l’École  centrale  de  Laval,pour  la
Commission mais n’a pas trouvé mention de ce don dans le Bulletin. Ernest Laurain pourrait le demander car
il représente un certain Laban qui avec Tesseau,appartenaient au Clergé Constitutionnel de Laval. Ce portait
pour illustrer l’étude sur le Clergé Constitutionnel.

* Laban Joseph-Dominique (1756-1830): prêtre administrateur de l’Église constitutionnelle en Mayenne. En
1804,il était Directeur de la nouvelle école secondaire de Laval. A sa mort, il était employé au Ministère de la
guerre.

Son portrait avait été peint par Auguste Briard, lithographié par Henri Gaugain. M.Legros,professeur
de dessin à l’École centrale, l’avait peint au pastel. (A.Angot,Dictionnaire)

*

86-5  novembre  1911-Sablé  sur  Sarthe-Talbot-feuille  double,écrite  sur  quatre  pages;  M.de  Beauchesne
s’excuse de ne pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission. «Je regrette bien vivement ce
contretemps,car j’avais justement deux communications importantes à faire à la Commission.

J’étais d’abord chargé par M.André Hallays des  Débats que j’ai vu le mois dernier à Paris,et qui
s’intéresse beaucoup au château de Laval (j’ai envoyé un article à M.Moreau) de demander à la Commission
d’empêcher autant que possible certains projets pris par le Conseil Municipal,tel que la destruction de la
charpente. J’ai expliqué toute cela à Moreau,en joignant à ma lettre l’article d’A.Hallays dans le cas où il ne
l’aurait pas remarqué.

En second lieu je me proposais de parler à la Commission d’un livre que M.Alain de Goué vient de
publier sur la Croisade de Mayenne en 1158 et les premiers seigneurs de Mayenne et de Laval et qu’il 
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m’avait envoyé. La thèse de M.de Goué n’est pas du tout celle de notre (estimé) confrère M.l’abbé Angot,
mais elle me semble très acceptable,et je voulais en faire juge la Commission. En tout cas M.Moreau pourra
vous montrer cet ouvrage dont l’auteur a du (bien sûr) lui adresser un exemplaire pour la Commission».

*

87-8 novembre 1911-Paris-carte de couleur bleue,écrite recto-verso; Jean Tremblot remercie Ernest Laurain
pour les renseignements concernant les Ravenel. Les trois cadrans solaires dont il lui a envoyé l’empreinte 
sont chez lui à Rantigny. Il s’en trouve deux grands, rue de l’Église à Liancourt peints sur des façades de
maisons et datés de la Révolution.

*

88-17 novembre  1911-Clermont-  carte  aux  bords  arrondis,écrite  recto-verso;  P.Tremblay écrit  à  Ernest
Laurain au sujet des Palmes Académiques de l’abbé Beaudry, la demande étant encore sans réponse.

*

89-27 novembre 1911-feuille double,bordée de noir,écrite sur trois pages; Dufrenoy adresse deux épreuves
de  la  plaque  de  cuivre  de  Mayvillers.  «Vous  êtes  un  fureteur  étonnant  pour  avoir  découvert  cette
plaque,pourtant bien cachée dans une armoire de la sacristie de Mayvillers. Mon beau père l’avait connue
autrefois,encastrée  dans un mur de l’église mais ne savait plus ce qu’elle était devenue depuis plusieurs
années. Elle me paraît curieuse et il doit être assez rare de rencontrer des plaques tombales en métal comme
est celle-ci».

*

90-6 décembre 1911-Pacy/Eure-feuille double,écrite sur deux pages ;  R.Jousseaume a fait des recherches
pour Ernest Laurain à la Bibiothèque nationale (..).

«Lundi,je suis retourné aux Manuscrits.  Le registre en question (ms.fr.32-363) était  demandé en
même temps que moi par un ecclésiastique,M.de Budiliene,je crois.  Comme,par une coïncidence bizarre
nous étions voisins,nous avons causé. Il m’a dit qu’il avait été chargé de faire des recherches sur la famille de
Goué par l’intermédiaire de deux personnes. J’ose espérer que le fruit de ces recherches vous est destiné et
que vous n’aurez pas à subir les conséquences fâcheuses des incursions d’un confrère dans un domaine que
vous vous étiez réservé.

Je  n’ai  eu  le  ms.32.363  que  très  peu  de  temps  entre  les  mains.  J’ai  pu  transcrire  la  formule
d’authentification qui se trouve à la fin de la copie de la notice de 1163. Le ms.contient un nombre assez
considérable d’actes en latin des XIIe et du XIIIe s., ainsi que plusieurs contrats de mariage du XIVe s. et du
XVe s.».

*

91-7 décembre 1911-Sacy-le-Grand (Oise)-feuille double à en-tête de l’étude de P.Ducastel,Notaire,écrite sur
une page; Me Ducastel propose à Ernest Laurain de mandater un huissier pour faire une opposition régulière
entre ses mains sur les sommes qu’il touchera pour m.Herlant (débiteur d’Ernest Laurain).

(Ernest Laurain habite 18 rue du Lycée à Laval)

*

92-9  décembre  1911-Halle-Saale-  carte  postale,écrite  au  verso;  Henri  Suchier,doyen  de  l’Université
jusqu’au 12 janvier 1912. Il n’a pu emprunter les livres à la Bibliothèque destinés à une dame de Laval dont
Laurain lui avait parlé.
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93-16 décembre 1911-Paris-feuille double à en-tête de l’amicale des Anciens élèves de la Faculté de Letrres
de Paris,écrite sur deux pages; Maurice Prou répond à une lettre d’Ernest Laurain du 24 juillet au sujet de
l’identification de « Brionevin » avec le pays de Brenne en Berry mais bien plutôt avec de Brion.

*

94-24 décembre 1911-Domfront-feuille double écrite sur quatre pages; Gabriel Richet adresse ses vœux à
Ernest Laurain et à sa famille. Il fut un condisciple de St Lucien. Il donne des nouvelles de sa petite famille.

*

Documents non datés

95-une carte écrite recto-verso; A.Beaudry demande à Ernest Laurain de lui adresser la mauvaise épreuve de
la pierre de J.Bte Tarlé,parce que la copie qu’il lui avait donnée du texte de la pierre ne dit pas si le teste est
en capitales  ou en  italique.  Il  lui  annonce aussi  qu’après  une impressions  Bulletins  de 1909 et  1910,il
donnera sa démission «parce que,non content d’être nuls,certains sont bêtes. Il ne s’agit pas du docteur mais
du trésorier. Ah!».

*

96-feuillet  double,écrit  sur  trois  pages+notes  de la  main  d’Ernest  Laurain  sur  les  pages  trois  et  quatre;
A.Beaudry retourne  à  Ernest  Laurain  la  fort  intéressante  communication  qu’il  lui  avait  envoyée,grand
succès. Les pierres  sont superbes comme reproduction.

*

97-Couléon par Tuffé (Sarthe)-carte écrite recto-verso;  Menjot-d’Elbenne remercie Ernest Laurain de lui
avoir  envoyé son intéressant  travail  sur  les  tombes de St  Géronis  de Fontpoint.  Il  comprend que « son
érudition se passionne pour des œuvres si artistiques et si charmantes! Elles n’existent pas chez nous ou du
moins  il  n’existe  de  pierres  tombales  artistiques  qu’à  l’état  d’exception.  Je  n’en  connais  guère  qu’une
quinzaine dans la Sarthe,où elles sont plus en danger que jamais».

*

98-Ste Gemmes le Robert-feuille double,écrite sur une page; Ferdinand Gaugain indique à Ernest Laurain
qu’il  trouvera  à  Neau,  son frère  revenant  de Trancalou et  à  Evron une voiture qui  les  ramènera.  Qu’il
s’entende avec l’abbé Gasnier pour qu’il l’accompagne.

Il lui demande d’apporter le 6e volume des Mémoires de Savary.

*

99-Ste Gemmes le Robert-feuille double,écrite sur deux pages; Ferdinand Gaugain écrit à Ernest Laurain
qu’il doit venir sans manquer dimanche prochain. A Montsurs il montera dans son compartiment car il doit
aller dire la messe à La Roche Pichemer. Il lui demande de s’informer si le deuxième volume de Le Corre est
paru. Il en est à la Terreur et il lui manque les dates officielles de la fermeture et de la spoliation des églises
qu’il ne trouve nulle part d’une façon précise.

*

100-Ste Gemmes le Robert-feuille simple,écrite recto-verso; Ferdinand Gaugain annonce sa visite à Ernest
Laurain pour le dimanche suivant et lui demande d’emporter chez lui un paquet de cahiers. «La conduite du
comte  m’indigne,oh!  le  vieux chien.  Je  dirai  la  messe  chez  lui  dimanche;  et  j’agirai  comme vous  me
l’indiquez».
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101-Couléon-Tuffé (Sarthe)- carte écrite recto-verso;  Menjot d’Elbenne adresse à Ernest Laurain quatre
pages du tome I de son Cartulaire que Fleury avait oubliées afin qu’il complète son exemplaire.

*

         1912   

1-5 janvier 1912-Breuil-le-Sec- feuille double,écrite sur quatre pages; A.Beaudry indique à Ernest Laurain
qu’il a lu avec plaisir le petit article qu’il adresse pour le bulletin de 1910. Il en est toujours à augmenter ses
notes pour l’histoire féodale de la région,«mais je crois qu’il faudra que nous nous associons pour la mettre
sur pied. Car il faut bien compter quelques in-folios et quelques mille francs! Alors!».

*

2-12 janvier 1912-Verdun- feuille double,écrite sur quatre pages; d’Epinay,en plain déménagement,présente
ses vœux à Ernest Laurain. Il est muté à Mont-de-Marsan au 34e Régiment. Il aura passé quatre ans dans
l’Est. Il va se consoler dans les archives des Landes et suivre l’éducation de sa fille qui a atteint bientôt ses
douze ans.

*

3-17  janvier  1912-Caen-  feuille  double,écrite  sur  trois  pages;  H.Sauvage  demande  quelques  jours
supplémentaires pour mener à bien les recherches dont l’a chargé Ernest Laurain. Ces recherches semblent
concerner le bouteiller des Ducs de Normandie d’une part et le toponyme d’Ingerville.

*bouteiller:  Maître-échanson-Grand officier  de la  Couronne qui  avait  l’intendance du vin,des vignobles.
(Grand Robert). Selon l’historien Georges Duby, une des charges les plus importantes à la Cour des rois
capétiens.

*

4-22  janvier  1912-Alençon-  feuille  simple  à  en-tête  de  la  Préfecture  de  l’Orne,Archives
départementales,écrite recto-verso;  Jouanne  répond à  Ernest  Laurain que «Bons-Moulins  était  bien une
châtellenie;elle forma avec celle de Moulins,la vicomté de la Marche en 1636».

Il demande dans quelle partie de l’Orne se trouve Ingerville?

*

5-23 janvier 1912-Paris- feuille double à en-tête de la Bibliothèque nationale,écrite sur une page; H.Omont
informe Ernest Laurain que le manuscrit français 32-633 pourra lui être envoyé aux Archives de la Mayenne
par l’intermédiaire ministériel. «Vous y aurez ample matière pour le mémoire que vous nous promettez et qui
sera le très bien venu au prochain Congrès».

* Henri-Auguste Omont (1857-1940): archiviste-paléographe en 1881- Conservateur du département des
manuscrits à la Bibliothèque nationale puis Inspecteur général des Bibliothèques- Èlu en 1900 à l’Académie
des Inscriptions et Belles Lettres.

*

6-26 janvier 1912-Paris-feuille double,écrite sur quatre pages; Maurice Prou informe Ernest Laurain qu’il a
«lu la notice de l’abbé Angot. Certes il me paraît avoir raison en condamnant les chartes dont il donne des
analyses. Mais je ne puis pas me prononcer puisqu’il faudrait avoir les textes. S’ils ressemblent à celui d ont
il a donné un long passage, ce doivent être des faux grossiers. Pour le fac.s. ,à première vue,c’est d’une main
du XVIe ou du XVIIe s… Mais,figurez-vous que j’ai perdu la brochure dans la rue. Il est peu probable que je
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la retrouve. Je vous en préviens,car lorsque vous viendrez à Pâques il vous faudra rapporter le fac.s. si vous
voulez que nous l’examinions ensemble. Et puis,vous pourriez apporter les textes des autres documents.
Votre mémoire pour le Congrès sera le bienvenu».

*

7-29 janvier  1912-Caen-papier  à-en-tête  des  Archives  du  Calvados,feuille  double,écrite  sur  trois  pages;
Hippolyte Sauvage complète des informations déjà communiquées. Roger d’Ivri,bouteiller de Guillaume le
Conquérant en 1078,a fondé l’abbaye d’Ivri en 1071. Il avait une femme prénommée Adeline et une fille
Adelise.

            *

8-29 janvier 1912-Le Mans-feuille double écrite sur trois pages; Lucien Lécureux informe Ernest Laurain
qu’il va pouvoir se procurer le portrait de Mgr. Pidoll qui se trouve à la Cathédrale du Mans.

*

9-30 janvier 1912-feuillet double de couleur verte,écrit  sur trois pages;  Paul de Farcy  adresse à Ernest
Laurain un exemplaire de la généalogie de Scépeaux.

«Quelle  triste  chose que la  polémique  que  M.de  Goué a  rouverte?  Qu’y gagnera-t-il?  Peut-être
M.l’abbé Angot est-il allé trop loin en affirmant que M.de Goué père ou fils ont  eux-mêmes fabriqués ces
fausses pièces?».

*

10-5 février 1912-Caen-feuille double à en-tête des Archives du Calvados,écrite sur deux pages;  Georges
Besnier propose à Ernest Laurain de lui adresser l’inventaire de la Série C des Archives de Caen (4 volumes
déjà publiés) et se déclare ravi d’avoir fait sa connaissance. Il l’entretient également d’un échange entre les
Bulletins  de  l’Académie  de  Caen et  les  Bulletins  de  la  Commission  d’Histoire  et  d’Archéologie  de  la
Mayenne.

* Georges Besnier (1879-1961): archiviste de l’Eure de 1902 à 1906, puis du Calvados de 1906 à 1914 et du
Pas de Calais de 1919 à 1949.

*

11-8 février 1912-Le Mans-feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux informe Ernest Laurain
qu’il vient bien de voir le portrait de Mgr.de Pidoll à la Cathédrale. Il peut le faire photographier.

*

12-9 février  1912-Paris-feuille  double,de  couleur  bleue,écrite  sur  trois  pages; Jean Tremblot  indique à
Ernest Laurain qu’il possède des reproductions du tombeau d’un chanoine de Noyon,de la belle dalle de 
Pierre de Flavancourt (1352) qui se trouve au Musée de Cluny. Il a trouvé deux petites reproductions de deux
des pierres de St Gervais de Pontpoint dans un dictionnaire Larine et Fleury à l’article tombe ou tombeau.

*

13-14 février 1912-Paris-feuille double de couleur bleue,écrite sur quatre pages;  Jean Tremblot donne à
Ernest Laurain une liste de pierres tombales susceptibles de l’intéresser dont il a retrouvé les reproductions
dans les ouvrages qu’il lui indique. Il va aller le 16 février,suivre et écouter M.Lefèvre-Ponalis dans une
visite de St Séverin et St Julien le Pauvre.

*
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14-15 février  1912-Paris-carte  de  couleur  bleue,écrite  recto-verso;  Jean Tremblot adresse  de nouvelles
références à Ernest Laurain concernant des tombeaux figurant dans la collection Gaignières d’Oxford: -
tombe  de  Raoul  de  Coucy,évêque  de  Noyon,mort  en  1424  –  tombe  de  Philippe  de  Dreux,évêque  de
Beauvais.

*

15-16 février 1912-Paris-carte de couleur bleue,écrite recto-verso;  Jean Tremblot informe Ernest Laurain
qu’il  lui adresse quatre jolis dessins de pierres tombales de Seine et Oise. Dessins exécutés d’après des
clichés photographiques.

Il  lui  signale  que  les  églises  de  Magneville,de  Mello,de  Verderonne  renferment  de  superbes
pierres,mais fort usées.

*

16-19 février 1912-Angoulême-feuille double,écrite sur une page;  Maurice Rebersat,professeur au lycée
d’Angoulême  demande  à  Ernest  Laurain  de  luui  faire  copier  les  pièces  relatives  à  la  tutelle  et  à
l‘émancipation de Constantin-François Chasseboeuf, plus tard Volney et qui se trouvait dans la série B aux
cotes 3098 et 3099.

*

17-20 février 1912-Beaulieu sur Layon-feuille double,écrite sur deux pages; L.Dedonnay expédie à Ernest
Laurain,à la demande de l’abbé Gasnier,professeur à l’Immaculée-Conception,une demi-pièce de vin blanc
de sa dernière récolte au prix de 110 francs logé. Vin blanc sec,apprécié de tous les acheteurs.

*

18-21 février 1912- Beaulieu sur Layon-feuille double,écrite sur deux pages;  L.Dedonnay  informe Ernest
Laurain qu’il expédiera le vin que la semaine suivante. Il lui adresse un échantillon de ce vin.

*

19-23 février  1912-Paris-feuille  double,écrite  sur  trois  pages;  Élie  Berger sera  «charmé de voir  Ernest
Laurain lors de son séjour à Paris,et de se mettre à sa disposition pour examiner les documents qu’il voudra
bien lui montrer. Sans doute mon opinion ne vous sera pas d’un grand secours,l’affaire paraissant déjà très
avancée. La brochure de M.l’abbé Angot est fort intéressante quoique le ton en soit un peu vif».

* Élie Berger (1850-1925): archiviste paléographe en 1876- École française de Rome de 1876 à 1880 puis en
1881, archiviste aux Archives Nationales. Fut professeur de paléographie à l’École des Chartes de 1897 à
1923.

*

20-23 février 1912-Paris-feuille double écrite sur deux pages; Marcel Aubert demande à Ernest Laurain de
lui adresser une petite note sur les travaux qu’il a pu faire sur Senlis et ses tombes. Il rédige un petit volume
sur Senlis.

*Marcel  Aubert  (1884-1962):  chartiste-historien  de  l’art-attaché  au  département  des  Imprimés  de  la
Bibliothèque nationale en 1909, puis sous-bibliothécaire au Cabinet des Estampes de 1911 à 1919- 1920
entre au Louvre-conservateur en chef- doyen des conservateurs des Musées nationaux.
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21-24 février 1912-feuille double écrite sur deux pages;  Paul de Farcy fait parvenir à Ernest Laurain le
manuscrit de Savigny (Cartulaire manceau).

«Je ne suis pas surpris de ce que vous me dites des faux du chartrier de Goué. C’est terrible de se
trouver toujours en présence de faux! En ce moment je travaille sur les Foucquet. Là aussi je trouve des faux
mais tellement évidents qu’il n’y a pas à s’en inquiéter. A une certaine époque on fabriquait de fausses pièces
sans même se renseigner et sans même chercher à les faire concorder. Ce serait  un réel service que de
signaler ces faux mais l’inconvénient serait de faire douter des vrais!

Je serai heureux si je puis vous aider dans votre travail?».

*

22-26 février 1912-Beaulieu-sur-Layon- feuille double écrite sur deux pages; L.Dedonnay a adressé la veille
un échantillon de vin à déguster.

*

23-5 mars 1912-Le Mans-feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux envoie un exemplaire de
son article sur Avénières. Il a vu dans la Bibliothèque de la Société d’Agriculture Sciences et Arts de la
Sarthe,un portrait du préfet Auvray.

*
24-8  mars  1912-Le  Mans-  carte  de  faite-part  de  naissance  (10,5x6,5)  de  Geneviève  Delaunay,  fille  du
Docteur et de Madame Paul Delaunay.

*

25-11  mars  1912-Paris-feuille  double  à  en-tête  du  Comité  Le  Nôtre,dactylographiée  sur  deux  pages;
Cupechot,secrétaire du Comité Le Nôtre (Maurice Barrés,Président) demande à Ernest Laurain si il a dans
ses archives  quelques documents relatifs à la vie et à l’œuvre de Le Nôtre. Il lui demande également de lui
signaler les parcs à la française pouvant exister dans le département.

*

26-13 mars 1912-Paris-papier à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux Arts,Inspection
des Monuments Historiques,feuille double écrite sur deux pages;  Mansard de Sagonne propose à Ernest
Laurain de mettre à sa disposition les notes prises en 1911 lors de sa tournée dans l’Oise où il a visité 300
communes des arrondissements de Beauvais,Clermont et Senlis.  Il  ne sait  pas si  il  pourra achever cette
année. Il lui communiquera ses notes à venir et se déclare très intéressé par son recueil épigraphique en
préparation sur le même département.

*

27-14 mars 1912-Paris-feuille double écrite sur trois pages; Delaborde répond à Ernest Laurain que «dans
aucun des  registres  de Philippe-Auguste,dans  aucune des  2000 pièces  émanées de lui  que j’ai  relevées
jusqu’ici,je ne trouve la mention d’un Renaud de Château-Gontier.

Quant  au faux anoblissement d’Alanus de Goco,je le  connaissais  par une note  trouvée dans les
papiers de M.L.Delisles à qui il  avait été communiqué par M..Dugast lequel l’avait  trouvé dans un acte
authentique du 13 mars 1665».

Il  s’étonne  de  ne  pas  avoir  d’actes  de  Philippe-Auguste  en  provenance  des  archives
départementales,communales ou hospitalières de ce département.

*Henri-François Delaborde (1856-1927): archiviste-paléographe en 1877- École française de Rome de 1877
à 1879-Nommé aux Archives nationales en 1880, sous-chef de la section historique de 1897 à 1904 où il a
travaillé sur Le Trésor des Chartes- Recueil des Actes de Philippe-Auguste en 1917.
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28-14 mars 1912-feuillet simple écrit recto-verso;  Paul de Farcy informe Ernest Laurain qu’il ne possède
plus que le cartulaire manceau de Savigny et les chartes de l’évêché d’Avranches. M.Johan, libraire à Caen a
acquis tout ce qu’il avait sur Savigny. Il le charge de remettre deux fiches de renseignements à l’abbé Angot.

*

29-24 mars 1912-feuille double à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux-Arts-Inspection
des  Monuments  historiques,écrite  sur  deux  pages;  Mansard  de  Sagonne remercie  Ernest  Laurain  de
l’aimable accueil fait à ses propositions et l’invite à venir le voir lors d’un prochain passage à Paris. Il se
rendra à Laval à l’époque qu’il lui indiquera comme la plus commode.

*

30-25 mars 1912-Saint-Lo- papier à en-tête des Archives de la Manche,feuille double écrite sur deux pages;
Paul Le Cacheux retourne à Ernest Laurain l’extrait  de la Charte de Juhel de Mayenne qu’il  lui avait
adressée. Il l’a collationné sur le Cartulaire de Savigny en y faisant les petites rectifications demandées. Il n’a
rien trouvé sur les personnages du milieu du XVIIe dont le rôle à Savigny l‘intéresse.

Le châtelain d’Avranches en 1213-1214 devait être Fouques Painel qui avait épousé Lesceline de
Soligny et succédé dans cette charge à son beau-père.

*

31-27 mars  1912-Chartres-feuille  simple  à  en-tête  de la  Revue des  Archives  historiques  du  Diocèse  de
Chartres,illustrée d’une photo,écrie recto-verso;  Ch.Métais demande à Ernest Laurain si il a le 4e volume:
Nécrologe et Bullaire du Cartulaire de la Trinité et le 5e volume Tables?

Il lui indique d’autre part que «après la mort de François de Combray en 1525,Charles de Hémard fut
nommé prieur de Saint Denis,évêque de Mâcon 1531,abbé commandataire de St Aubin d’Angers,de St Père
de Chartres,ambassadeur de France à Rome 1534-1537,Cardinal 1536,évêque d’Amiens 1538,mort 1540».

*Métais Charles (1855-1912): abbé,chanoine honoraire du diocèse de Chartres-historien local et archiviste-
Directeur de la Revue des archives historiques du diocèse de Chartres.

*

32-30 mars 1912-Monreuil/Mer-carte écrite recto-verso; R.Rodière met à la disposition d’Ernest Laurain ses
relevés épigraphiques concernant les environs de Clermont et de Maignelay.

*Rodière Roger (1870-1944): historien-membre de la Société des Antiquaires de Picardie-fndateur du Musée
qui porte son nom à Montreuil (Pas de Calais).

*

33-2 avril 1912-Vitré- feuille double,bordée de noir,écrite sur deux pages; E.Frain de La Gaulayrie «attend
avec  impatience,ce  qu’avec  autorité,vous  nous  direz  de  ces  archives  de  Goué  si  malencontreusement
défendues,alors qu’il eut fallu les laisser dans l’ombre».

*

34-8 avril 1912-Paris-feuille double à en-tête de l’Hôtel de la Gare du Nord,écrite sur quatre pages,sans
signature;  Ernest Laurain fait  à  son épouse le  compte-rendu de son voyage jusqu’à Paris  puis  de ses
premières courses à travers la capitale chez M.de Sagonne (parti à la campagne),chez Élie Berger,professeur
de paléographie à l’École des Chartes,absent mais il lui donne rendez-vous à la Sorbonne. Il se rend aussi au
cimetière de Passy et regarde les magasins de robe et de chapeaux sans y avoir vu rien de sensationnel, ni
rien de particulier.
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35-18 avril 1912-Paris-carte-lettre; Maurice Prou est pressé d’apprendre l’accident dont a été victime Ernest
Laurain et de n’avoir ainsi pu le rencontrer lors de son passage à Paris.  Lui-même a été souffrant et le
demeure un peu.

*

36-22 avril  1912-Le  Mans-feuille  double  à  en-tête  du  Comité  d’Histoire  économique  de  la  Révolution
française-Archives départementales de la Sarthe,écrite sur deux pages;  J.H L’Hermitte annonce à Ernest
Laurain l’envoi des n°14-20 de leur Bulletin à destination de la Bibliothèque municipale et de la Commission
historique.

Le transfèrement d’archives est une lourde besogne,achevée aux deux tiers. Il invite Ernest Laurain à
venir voir sa nouvelle installation.

*

37-2 mai 1912-Rennes-deux feuilles doubles écrites sur six pages; Henri Bourde de La Rogerie est chargé
par  Ernest  Laurain  de répondre  à  des  questions  concernant  des  chartes  du cartulaire  de  Savigny.  Il  ira
examiner les cartulaires de Rillé (Fougères) et de Saint Melaine qui se trouvent à la Bibliothèque. Il lui
donne d’ores et déjà des indications concernant le chartrier de Savigny. 
(Cette lettre me semble concerner l’affaire de Goué).

*

38-6 mai 1912-Le Mans-feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux demande à Ernest Laurain
de lui indiquer le nom d’un généalogiste sérieux pour des personnes de Brest qui s’imaginent sortir de la
cuisse de Jupiter.

Il s’est bien amusé avec les chartes de Goué. Il serait d’avis dans le mémoire qu’Ernest Laurain
publiera  d’entasser  les  preuves  de la  fausseté  sans  rien  négliger.  L’amas des  preuves impressionnera  le
public.

*

39-9 mai 1912-Caen-feuille double à en-tête des Archives du Calvados écrite sur trois pages; H.Sauvage a
vérifié pour Ernest  Laurain «les diverses pièces intéressant Buais que renferme le cartulaire du Plessis-
Grimault. Je n’en ai trouvé aucune qui ait pu inspirer le rédacteur de votre charte. Le cartulaire du Plessis
renferme cependant, un non nombre d’actes faux ou suspects dont la critique n‘a pas encore été établie.  

Quant à Ingreville j’ai lieu de croire que c’est une localité voisine de Cherbourg célèbre aujourd’hui
pour ses choux! Le plus simple et le plus sûr serait de demander des renseignements à votre confrère de la
Manche,M.Le Cacheux que vous connaissez peut-être et qui est fort aimable».

*

40-10 mai 1912-Caen-feuille double quadrillée écrite sur deux pages;  Émile Sévestre demande à Ernest
Laurain de lui adresser la liste des prêtres embarqués au Tréport de septembre 1792 à décembre 1792. Liste
publiée par le Bulletin de l’Oise.

*

41-20 mai 1912-Mayenne-carte de couleur grise écrite recto-verso;  A.Grosse-Duperon demande à Ernest
Laurain des renseignements au sujet d’un référendaire au sceau de France nécessaire pour une procédure de
changement de nom.
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42-26 mai 1912-Clervaux(Grand Duché de Luxembourg)-feuille double à en-tête de l’abbaye St Maurice de
Clervaux;  Frère Albert Noël demande qu’on lui adresse l’exemplaire des  Prieuré de Marmoutier dans le
Maine qu’il n’a pas reçu alors qu’il est paru. Il souhaite également le vol.12 de l’Inventaire des Archives de
la Mayenne,série ecclésiastique.

*

43-3  juin  1912-Breuil-le-Sec-carte  écrite  recto-verso;  A.Beaudry adresse  à  Ernest  Laurain  un  plan  de
monographie de la commune de Ansauvillers établi par M.Bentlet,clerc de notaire «pour qu’il le rétablisse
comme il se comprend chez les gens compétents. Il lui demande de le lui retourner dès qu’il l’aura mis sur
pied,car l’auteur que j’ai remonté piaffe pour le départ et il faut profiter de cette belle ardeur».

*

44-3 juin 1912-Clervaux-carte postale; le Frère Albert Noël s’inquiète de n‘avoir rien reçu à la suite de sa
lettre du 26 mai.

*

45-7 juin 1912-Alençon-feuille double à en-tête des Archives départementales de l’Orne,écrite sur quatre
pages; Max Fazy adresse à Ernest Laurain une liste de références concernant des redevances perçues par les
curés de Fougerolles de 1691 à 1788,versées par l’abbaye de Lonlai ou des litiges au sujet de la portion
congrue devant l’Official de Domfront.

*Max Fazy (1883-1955): archiviste-paléographe en 1906- archiviste de l’Orne, de l’Allier puis de la Creuse.
* portion congrue:  pension que le bénéficiaire  d’une paroisse donnait  au curé  pour compléter  le casuel
(Grand Robert)
* casuel: honoraires versés par les fidèles à l’occasion des baptêmes,mariages,enterrements.

*

46-23 juin 1912-Le Mans-feuille double écrite sur quatre pages; Lucien Lécureux à Ernest Laurain:«Pour la
question des chevaliers peints sur un mur d’église de l’Oise je vous serais bien reconnaissant de me donner
l’indication dont vous m’aviez parlé. J’ai reçu aussi l’autre jour une lettre et une brochure d’un certain Dr
W.F.Storck directeur-adjoint du musée des Beaux-Arts de Mannheim qui a fait un catalogue raisonné des
représentations du Dit des 3 morts et des 3vifs. Il demandait des renseignements sur les traces de Dit.. dans
l’église de Clermont. Il voudrait compléter si possible son catalogue pour une seconde édition. Vous m’aviez
parlé,je crois,d’une représentation sur une pierre tombale, mais si vous préférez garder le renseignement pour
vous je ne lui en dirai rien. Autrement vous pourriez me donner l’indication. Je continue toujours à piocher
mes  peintures  où  il  y  a  plusieurs  questions  d’interprétation  vraiment  assez  compliquées.  Je  voyais
dernièrement dans un travail de Léopold Delisle des indications sur un manuscrit de Cheltenheim sur lequel
je pourrais avoir besoin d’être plus renseigné. Savez-vous en ce cas à qui il faut s’adresser? Voilà une foule
de questions que je pose à votre compétence. Excusez-moi en songeant que je suis un peu seul ici au point de
vue études et que je n’ai guère de partenaire avec qui je puisse causer comme je le faisais avec vous. Votre
mémoire sur les faux va sans doute paraître dans le Bulletin? J’ai bien hâte de le voir.(..)».

«P.S: Je voulais aussi vous demander à qui m‘adresser au sujet de l’indication donnée en 1861 par le
Baron de Wismes dans le Maine et l’Anjou sur «une danse des morts assez peu considérable dans la chapelle
du château de la Roche-Pichemer à St Ouen des Vallons chez M.d’Ozouville».

*

47-23 juin 1912-Cléry-  feuille  double  de couleur  grise  écrite  sur  quatre  pages  et  son  enveloppe;  M.de
Tristan demande  à  Ernest  Laurain  si  il  serait  disposé  à  recevoir  des  documents  importants  sur  les
personnages de sa famille dont l’archiviste s’est occupé à propos de la pierre tombale de Maignelay,sépulture
de Pierre II Tristan et de son épouse Jeanne Le Caron.
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Il lui donne ensuite un grand nombre de précisions généalogiques et lui adresse quatre documents en
lui demandant de «les conserver le temps nécessaire,mais le plus court possible,car ces choses s’oublient
comme les livres et les hommes passent».

*

48-27 juin 1912-Rennes-feuille double écrite sur trois pages;  H.Bourde de La Rogerie donne à Ernest
Laurain des informations administratives concernant le statut des personnels des Archives. Il a contacté M.Le
Hir «qui parle de vous avec beaucoup de sympathie», au sujet d’une autorisation pour l’abbé Angot».

*

49-2  juillet  1912-Laval-feuille  grand format  à  en-tête  de l’Imprimerie-Librairie-Papeterie  Vve  A.Goupil
écrite  au  recto,  contenant  un  manuscrit  de  l’abbé  Angot;  Albert  Goupil écrit  à  Ernest  Laurain:  «Vous
trouverez,inclus la réponse que M.Angot m’avait envoyée avant d’avoir reçu les épreuves de Goué. Depuis 
qu’il a reçu ces épreuves, il n’a pas donné signe de vie. Il me semble que cette réponse,qui n’en est pas une et
qui amorce une nouvelle réplique du champion de la Croisade,pourrait avantageusement être supprimée ou
du moins modifiée. Ne pourriez-vous en toucher deux mots à M.Moreau et à M.Angot?».

*

49bis-feuille simple écrite au recto; première rédaction d’un article de l’abbé Angot au sujet du factum de
M.de Goué adressé aux lecteurs du Bulletin de la Mayenne. La rédaction définitive sera publiée dans le
Tome XXVIII (1911) du Bulletin de la Commission historique et archéologique de la Mayenne et fera l’objet
d’un tiré à part en 1912, imprimé à Laval chez Goupil. 

*

50-2 juillet 1912-Le Mans-feuille double écrite sur quatre pages; Lucien Lécureux annonce à Ernest Laurain
la découverte de peintures à Champéon. 

«En vous remerciant pour tous les renseignements que vous m’avez fournis l’autre jour,je viens vous
rendre compte des résultats obtenus Dimanche dernier à Champéon. Nous avons trouvé quelque chose qui
nous a payé de nos peines: une histoire de Théophile à joindre à celle de St Martin. La scène dégagée montre
Théophile à genoux au milieu,les mains jointes face au spectateur. Au-dessus de lui à gauche apparaît la main
divine qu’il regarde en se donnant un torticolis. De chaque côté un personnage de profil faisant un geste
violent: à gauche le diable avec un diadème muni de trois grandes cornes brandit dans sa main droite levée
au-dessus de sa tête la charte signée par Théophile. A droite le sorcier juif,avec bonnet à pointe recourbée et
appendice nasal à faire pâmer de joie Drumont lui-même,lève d’un geste violent la main droite. Tout cela en
fort mauvais état. Ce n‘est pas du premier coup d’œil que j’ai distingué Théophile fort effacé. Cette scène est
la dernière à droite sur le mur sud. Je crois que l’histoire devait continuer sur le mur ouest ce qu’il faudra
vérifier. Le mur sud portait une série de scènes sans séparation. Tournant le dos au diable un évêque mitré
devant lequel il  y a un certain espace aujourd’hui vide. On croit y voir les traces de mains jointes d’un
personnage agenouillé,au-dessus de ces traces un grand blason indistinct. A gauche encore dans des traces 
fort indistinctes j’ai fini par reconnaître un personnage nimbé à genoux devant un cerf (St Hubert ou St
Eustache),la partie Est du mur reste à dégager. Sur le mur Nord une belle série des apôtres, les deux derniers
supprimés par une fenêtre. Ils se regardent deux à deux en faisant un geste de la main l’un vers l’autre tout
comme les rois de Juda de St Martin (à Laval). Tout cela est du XIIIe siècle,pas d’un grand art mais plein de
verve. Je suis très content de la découverte d’un second Théophile. J’annonce en même temps la découverte
à M.Moreau. Nous avons rudement travaillé l’autre jour et en guise de déjeuner il a fallu se contenter de
manger la soupe et le lard avec les fermiers. C’est beau l’archéologie!».

*

51-5 juillet 1912-Tretinville par Pithiviers-feuille double écrite sur une page; M.de Tristan annonce à Ernest
Laurain l’envoi de documents dans les premiers jours de la semaine suivante,par la pose ou le chemin de fer.
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52-22 juillet 1912-Limoges-feuille double à en-tête de la Bibliothèque communale de Limoges,écrite sur une
page;  L.Saillet demande à Ernest Laurain l’envoi des volumes parus de l’Inventaire des Archives de la
Mayenne pour compléter leur collection d’Inventaires d’archives.

*

53-23 juillet 1912-L’Emerillon- feuille double écrite sur trois pages; M.de Tristan indique à Ernest Laurain
qu’il a négligé de lui dire qu’il tient à sa disposition,une copie traduction collationnée du recueil appelé
«Répertoire  de  d’Amant»  établi  par  leur  aïeul  et  historiographe.  «Les  actes  (mentionnés)ont  tous  les
caractères de l’authenticité à une époque où les faussaires n’existaient pas».

*

54-28 juillet 1912-carte écrite recto-verso; M.de Tristan adresse à Ernest Laurain le Répertoire de d’Amant-
une copie fac-simile du texte. Il recherchera plus tard les documents pouvant se rapporter à la fondation de la
chapelle de Meignelay.

*

55-4 août 1912-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double écrite sur deux pages; Ferdinand Gaugain écrit à
Ernest Laurain pour l’éclairer sur une question qu’il se pose:«J’ai rapporté des archives Série L.72,à moins
que je me sois encore trompé,un document sur lequel j’ai des doutes et que je vous prierai de vouloir bien
réviser. Voici le document tel que je l’ai analysé.

Le 9 février 1794, Cosmes David,fossoyeur de La Trinité,présente à la municipalité de Laval,pour
être payé de ses gages un mémoire des fosses qu’il a creusées en spécifiant celles des suppliciés. Depuis le 4
août 1793 jusqu’à la Toussaint,il a creusé les fosses de 35 fusillés,dans le cimetière d’Avénières. Du 15
novembre 1796 au 7 février 1794,il a enterré dans le cimetière de La Trinité:14 guillotinés,deux fusillés sur
la place du Bonnet-Rouge,19 fusillés aux Capucins,quatre fusillés sur la place de la Liberté. Je me demande
si je ne me suis point trompé et voilà pourquoi. Par arrêté du 21 janvier 1793, le Conseil Général de la
commune de Laval avait supprimé tous les cimetières de Laval et les cadavres des suppliciés devaient être
conduits à a Croix Bataille. Comment se fait-il qu’après cette époque on enterre encore dans les cimetières
d’Avesnières et de La Trinité. Est-ce une exception en passant. Me suis-je trompé de dates?».

*

55 bis-8 août 1912-Angers- feuille simple, grand format, écrite au recto ; Louis de Farcy fait part à Ernest
Laurain de sa découverte aux Archives du Maine-et-Loire. « Le N°359 de la série E des Archives du Maine
et  Loire  (Livre  des  déclarations  rendues  u  fief  du  Chateignier  depuis  1572  jusqu’à  1786)  avait  pour
couverture une pièce de parchemin, sur laquelle M.Port a écrit ; « J’ai copié cette pièce ce 16 septembre 
1854) ». C’est le récit d’une procession solennelle du 14 avril 1488, partie de Saint-Tugal et qui se dirigea
droit à l’église de Saint Julien, la rue du Pont de Maienne jusqu’au puits rocher et prit le grand chemin
tendant aux trois croix. Là elle s’arrêta dans une pièce de terre, au milieu de laquelle était préparé un grand
autel ordonné pour célébrer une messe garny d’un ciel magnifique de soye et d’un parement de drap d’or
avec les ornements revêtus les prêtres pour dire la messe aux armes de Monsieur le Comte (Guy). En laquelle
procession assistait aimable et discrète personne Vincent Molin, maître en théologie de l’ordre des frères
prêcheurs, confesseur de dame Jehanne reyne de (Ihlem et de Ceville?) lequel en dignité et honneur allait le
devenir et ladite procession et le suivit une chasse d’argent doré aux armes de ladite Reyne, qu’il posa sur
ledit autel. Là se vestirent frère françoys Mullet religieux de l’Ordre de Saint Dominique pour dire la messe à
suite après diacre Messire Jehan Pichard et sous diacre messire Patry.. Messe Salve Sanita Parens. A l’offerte,
le célébrant présente les reliques au peuple au nombre de deux à rois mil personnes, auxquelles reliques le
très redouté comte rendit honneur après lui Madame le Comtesse et après révérend père en Dieu Gilles de
Laval, evesque de..

Cette procession faite à l’occasion de la fondation du couvent des frères prêcheurs ou Jacobins faite
par bulle du pape donnée à Rome le 3 octobre 1487.
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Je suppose d’après la note de M.Port a été publiée ou au moins a été communiquée à votre Société

ou à M. l’archiviste ». (..)
*

56-12 août  1912-Angers-deux feuilles  simples,l’une  écrite  recto-verso,l’autre  au  recto;  Louis  de  Farcy
répond à une lettre d’Ernest Laurain qui lui demandait de copier une pièce aux archives. Cette pièce ancienne
(dont la nature n’est pas spécifiée) est inédite.

«Cette belle cérémonie en plein air me rappelle la consécration du Diocèse de Laval au Sacré-Coeur
en 1865. Je sortais pour ainsi dire du collège et j’avais des goûts très prononcés pour l’Archéologie et la 
décoration. Mgr Wicart me charge du grand reposoir élevé sur la place du Champ de Foire, merveilleusement
disposée alors qu’il y avait de trois côtés de vastes terrasses, plantées d’arbres, où la foule immense pouvait
se placer et jouir d’un coup d’œil vraiment grandiose. Si vous n’avez pas au Musée ou aux Archives de
photographie de cette cérémonie, je pourrais peut-être retrouver les épreuves que j’en avais fait tirer».

Louis de Farcy informe aussi Ernest Laurain qu’à la Bibliothèque de Saumur se trouve un splendide
in-folio aux armes de Colbert. Il est intitulé Plans et Elévations des Ponts et Chaussées de la Rivière de la
Loire et autres adjacentes par  Poictevin.

Tous ces ponts ont été ruinés ou renversés par les glaces de l’hiver de l’année 1676 à 1677.
Après un beau frontispice d’architecture au lavis,des plans,vues,coupes destinés à la reconstruction

des ponts, très bien tracés,remplissent le volume.
- le pont de Château-Gontier avec cinq arches en plein cintre, figure à la page 55. Entre l’extrémité

du pont de pierre et les deux tours, accompagnant la porte de la ville au bas de la Grande Rue, il y avait un
pont en bois; le plan des deux tours,détruites depuis un siècle est donné.

-  le vieux pont de Laval est représenté à la page 56: il a quatre arches en arc brisé,dont deux sot
encombrés  de  masures.  A l’extrémité  on  aperçoit  la  chapelle  de  l’hôpital  que  j’ai  connue  avant  la
construction du quai.

Tous les ponts de la Loire et de ses affluents ont été reconstruits en grande partie après 1677».

* Louis de Farcy (1841-1921): historien- frère de Paul de Farcy

* Mgr Casimir  Alexis Joseph Wicart  (1799-1879):  ordonné prêtre  en 1821- évêque de Fréjus en 1845-
premier évêque de Laval en 1855.

*

57-3 septembre 1912-carte écrite recto-verso; A.Chantepie informe Ernest Laurain qu’il est désormais curé
de Saint-Germain-de-Coulamer  et  qu’il  sera  heureux de l’accueillir  pour  sa  visite  concernant  les  objets
classés de son église.

*

58-6 septembre 1912-Vieux-Moulin (Oise)- carte écrite recto-verso; E.Lefèvre-Pontalis demande à Eernest
Laurain de préciser à M.Delesques, imprimeur à Caen, quels sont les similis de l’article Lécureux qu’il
désire.

Il travaille en ce moment à la grande monographie de Coucy. Il lui fera les estampages qu’il désire à
Noyon.
*  E.Leèvre-Pontalis  et  L.Lécureux,  Les  influences  poitevines  en  Bretage  et  l’église  de  Pont-
Croix,Caen,H.Delesques,1910.

* E.Lefèvre-Pontalis, Le château de Coucy, Paris,H.Laurens, 1913.

*

59-10 septembre 1912-Granville- feuille double à en-tête du Casino de Granville écrite sur quatre pages;
G.Richet qui passe ses vacances à Granville avant de retourner à Domfront ne peut répondre favorablement
à l’invitation d’Ernest Laurain de venir à Laval.
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* Gabriel  Richet  (1867-1915)-  arrivé  au 130e Régiment  d’Infanterie  le  24  décembre 1909 au grade  de
capitaine; a quitté le 130e pour le 135e le 9 juin 1913 et a été tué à l’ennemi le 25 septembre 1915 à Agny
dans le Pas-de-Calais. Il avait été comme Ernest Laurain, élève de l’institution de Saint Lucien à Beauvais.

*

60-15 septembre 1912- carte  bordée de noir écrite recto-verso; le Comte de Chabot informe Ernest Laurain
qu’à  la  suite  du décès  de son père  au mois  d’octobre,  il  avait  cherché vainement  dans ses  papiers  les
Mémoires du Chevalier de la Broise.

* Michel-Georges de La Broise (1794-1871): garde d’honneur à cheval de l’Empereur puis Garde du corps
du Roi sous la Restauration – chef du parti légitimiste, député de la Mayenne de 1849 à 1851.

Rédige à partir de 1866 ses  Mémoires  (3 tomes manuscrits) où il raconte sa jeunesse militaire de
1813 à 1824, publiées intégralement par la Revue l’Oribus entre 2003 et 2012.

*

61-19 septembre 1912-Angers-feuille double à en-tête de la Société Nationale d’Agriculture,Sciences et Arts
d’Angers, écrite sur une page;  Ch.Urseau,  secrétaire général a présenté à ses collègues le «très curieux
travail sur les Croisés de la Mayenne et le chartrier de Goué» d’Ernest Laurain. Le résumé qu’il en a fait les
a vivement intéressés et il lui transmet leurs remerciements et leurs très vives félicitations.

*Urseau Charles (1860-1940):Chanoine titulaire de la cathédrale d’Angers- Historien et Conservateur du
Musée Saint Jean à Angers.

*

62-29 septembre 1912-Brest-carte de visite écrite recto-verso; Lucien Lécureux annonce à Ernest Laurain
son prochain mariage avec Gabrielle La Prairie,fille d’un ancien colonel d’Infanterie de Marine et l’entrée en
religion de sa sœur. 

*

63-1er octobre 1912-Angers-feuille double lignée, écrite sur trois pages;  E.Queruau-Lamerie annonce à
Ernest Lauran son prochain passage à Laval pour consulter quelques cartons de la série L notamment le 239
et  quelques autres.  Il  a  préparé des  études sur les divisions de Bazougers et  de Quelaines.  Il  pense lui
apporter ses manuscrits concernant la division de Craon et quelques pièces pour ses archives.

Il attend toujours sa brochure sur le Chartrier de Goué. «Elle sera j’en suis certain, plus facile à lire
que le dernier factum de votre contradicteur. Je la croyais à peu près terminée».

*

64-3 octobre 1912-La Brulatte- feuille double écrite sur deux pages; lettre du Maire de la Brulatte, M.Néré
au Préfet de la Mayenne au sujet du déplacement de la vieille croix du cimetière.

*

65-3 octobre  1912-Vitré-feuille  double  bordée de noir,écrite  sur  deux pages;  E.Frain de La Gaulayrie
remercie Ernest Laurain de «lui avoir fait profiter encore de ses savants travaux. Mais que vont dire ceux qui
de parti pris, ne veulent reconnaître ni chartes fausses, ni faussaires?? Étonnante, renversante la naïveté avec
laquelle on affirme qu’un tel parce qu’il était seigneur baron de.. conseiller du (roi) ne pouvait avoir aucune
faiblesse!! Qu’attendre en fait d’histoire, d’esprits aussi prévenus? et ils ne sont pas rares. Tous les jours
m’en apportent les preuves. On serait tenté de croire certains milieux réfractaires à la vérité quand elle ne
cadre pas avec les exigences de leur incorrigible vanité. Heureusement qu’il est de belles exceptions pour
empêcher de généraliser».
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66-4 octobre 1912-La Roche-Talbot (Sablé sur Sarthe)-carte écrite recto-verso;  M.de Beauchesne (d’une
écriture peu lisible) semble se rendre aux arguments de l’abbé Angot. Il juge extraordinaire que cette famille
Goué) si illustre au XVIIe, ait laissé si peu de traces au XVe et surtout aux XIVe et XIIIe s.

*

67-4 octobre 1912-Caen-feuille grand format à en-tête de l’Imprimerie Henri Delesques, écrite au recto;
M.Louis pour H.Delesques informe Ernest Laurain qu’il lui adresse les sept clichés illustrant l’article de
M.Lécureux dans le Tome II du Congrès archéologique d’Angers.

*

68-4 octobre 1912-La Roche-sur-Yon- feuille double à en-tête des Archives de la Vendée,écrite sur deux
pages;  Pascal  Lanco demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  adresser  un  exemplaire  de  son  livre  pour  la
Bibliothèque des Archives départementales de la Vendée. Il a entendu dire de tant de côtés que son ouvrage
sur  le  chartrier  de  la  famille  de  Goué  était  remarquable;  la  famille  de  M.Urbain  de  Goué  demeure
actuellement dans le département à Saint-Sulpice-de-Verdon.

*

69-4 octobre 1912-Pont-Saint-Maxence-feuille double écrite sur deux pages; le Marquis de Luppé informe
Ernest  Laurain  qu’il  a  trouvé chez Me Richard,  notaire,  un  acte  fort  intéressant  sur  la  famille  Le Bel,
seigneurs de Brenouille. Il lui en résume le contenu et propose de lui adresser la copie qu’il a faite.

*

70-7octobre 1912-Pont-Saint-Maxence-feuille double écrite sur une page;  le Marquis de Luppé adresse à
Ernest Laurain l’acte du 19 septembre 1676 et cherche d’autres actes concernant la même famille.

*

71-8 octobre 1912-Sainte Suzanne-feuille à en-tête de l’étude de Me Gauvin, notaire à Ste Suzanne, écrite au
recto;  Me  Gauvin répond  à  Ernest  Laurain  au  sujet  du  versement  de  ses  archives  aux  Archives
départementales de la Mayenne. «La réponse de M.Fougeray relativement à mes archives était tout à fait
erronée. Ayant fait des frais d’installation pour mes vieilles minutes qui sont ma propriété en tant que notaire,
je tiens à les conserver, aussi je vous prie de ne pas compter sur leur dépôt aux archives départementales
quant à présent».

*

72-8 octobre 1912-Rennes-feuille double écrite sur trois pages;  H.Bourde de la Rogerie indique à Ernest
Laurain qu’il lira avec grand intérêt son étude sur les chartes de Goué. «Je ne connais pas l’article de M.Le
Bouteiller publié dans l’Association bretonne, mais j’ai remarqué ce qu’il dit de vos chartes dans son 
Histoire de Fougères. La réputation de ce savant n’a pas pénétré jusque dans le Finistère et je n’en avais
jamais beaucoup entendu parler avant de venir ici. On m’a dit que c’est un vieillard qui depuis des années
étudie  l’histoire de son pays. Il est patent qu’il ne sait pas étudier; il est malheureusement trop âgé pour se
corriger. L’abbé Angot n’y a pas réussi; ne vous flattez pas non plus de le convertir. Son histoire de Fougères
est de la catégorie de ces ouvrages néfastes qui en imposent par leur masse. Personne ne s’arrêtera pas
d’étudier l’histoire de Fougères sans lire préalablement l’envoi du Vicomte le Bouteiller. Au contact de toutes
ses idées fausses, il se contaminera peut-être pour la vie. Il y a dans le pays de Saint-Malo, un abbé Manet
qui a ainsi empoisonné toute le pays».

* Association bretonne: société savante créée en Bretagne en 1843, dissoute en 1859, elle a repris vis en
1873 et continue ses activité encore aujourd’hui. Elle se fixe pour objectif l’étude de la Bretagne en vue
d’accroître le rayonnement de sa culture et le développement de son économie.
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73-8  octobre  1912-La  Monierie-  Cesson  par  Rennes-feuille  double  écrite  sur  trois  pages;  Barthélémy
Pocquet du Haut-Jussé, élève de l’École des Chartes écrit à Ernest Laurain pour un ami intéressé par la
place d’archiviste-auxiliaire vacante à Laval.

*Barthélémy-Amédée  Pocquet  du Haut-Jussé  (1891-1988):  Archiviste-paléographe  en  1914-  Membre de
l’École française de Rome en 1915-1917 et 1919 – Conservateur à la Bibliothèque nationale de 1920 à 1923-
Docteur es-lettres en 1929, il enseigne à l’Université de Dijon à partir de 1930 avant de devenir le premier
titulaire de la chaire d’Histoire de la Bretagne à l’Université de Rennes en 1941,  chaire qu’il  occupera
jusqu’en 1963.

*

74-9 octobre 1912-Pont-Saint-Maxence-feuille double écrite sur une page: le Marquis de Luppé adresse à
Ernest Laurain deux actes concernant la construction de l’église de Brenouille.

*

75-11 octobre 1912-Limoges-feuille double à en-tête des Archives de la Haute-Vienne,écrite sur deux pages;
Auguste Petit a adressé à Ernest Laurain la collection des Bulletins de la Sté archéologique du Limousin à
laquelle manquent deux volumes épuisés, les Tomes XL et XLIX.

Interrogé par Ernest Laurain sur les pierres tombales du Limousin, il lui confie ne rien connaître à la
question, ni à l’archéologie en général. Cependant à l’avenir, il se montrera attentif à celles qu’il pourra
rencontrer au cours de ses pérégrinations.

*

76-12 octobre 1912-Pont-Saint-Maxence-feuille double, de couleur bleue écrite sur trois pages; le Marquis
de Luppé met à la dispositions d’Ernest Laurain lors d’une prochaine venue das l’Oise, ses archives et ses
notes. Il lui demande si il possède dans ses archives des pièces sur la Seigneurie de St Amadour, commune
de la Selle-Craonnaise. «Le domaine appartient à Mme de Broglie, ma belle-mère, et j’en connais un peu les
archives, lesquelles sont absolument en désordre, bien que j’essaie tous les ans, pendant les courts séjours
que j’y fais, de débrouiller ce chaos. Mais il n’y a que des pièces de second ordre, titres de propriété, baux
etc.. pour la plupart du XVIIIe siècle, et je serai heureux d’avoir quelque chose si possible sur l’origine de
cette terre».

*

77-14 octobre 1912-Poligny-Forcé-carte écrite recto-verso; le  Comte de Waresquiel souhaite rencontrer
Ernest Laurain le jeudi suivant, aux archives.

*  Marie-Charles  Berchmans  de  Waresquiel  (1884-1922):  membre  de  la  Commission  historique  et
archéologique  de  la  Mayenne  depuis  1910,  classe  la  chartrier  du  château  de Poligny et  écrit  un  Essai
historique sur Poligny et ses possesseurs publié en 1915 dans le Bulletin de la CHAM Tome 31-2e série.

*

78-15 octobre 1912-Le Mans-feuille simple à en-tête du cabinet du Dr Delaunay; le  Dr Paul Delaunay
remercie Ernest Laurain de l’envoi de son livre. «M.de Goué défend âprement ses ancêtres; mais il néglige
de nous dire où ils portaient la croix, n’était-ce point sur le dos?».

*

79-15 octobre  1912-Laval-feuillet  double  quadrillé,  écrite  sur  deux pages;  Auguste  Alleaume remercie
Ernest Laurain de l’envoi de son livre. «Je n’ai pas encore lu que l’épigraphe qui renferme, ou si peu, et 
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d’une  façon sonore,  agréable  et  gauloise,  ce  qui  est,  tout  ce  que  votre  long travail  prouve,  je  suis  sûr
abondamment.

Connaissant  Monsieur l’abbé Pointeau et  quelques  uns de ses écrits,  dès la première attaque de
Monsieur l’abbé Angot, il m’était facile de voir de quel côté se trouvait la vérité sans pour cela être un
paléographe.

Merci, ce mot je le répéterai souvent, car je lirai par petites tranches tout votre travail, ayant peu de
temps à consacrer à la lecture.

*

80-15 octobre 1912-Gesnes- feuille double quadrillée, écrite sur une page;  l’abbé Drouet, curé de Gesnes
remercie Ernest Laurain de son envoi. «Les de Crozé m’invitent à déjeuner pour ce jour-là peut-être pour me
bêcher. M.V.de Crozé m’accompagnera ensuite à la séance. Il sera curieux de constater l’effet produit sur eux
par votre réponse dont ils connaissent sans doute la publication».

*

81-16 octobre 1912-Le Cogner-Le Mans- feuille double écrite sur quatre pages;  Julien Chappée remercie
Ernest Laurain de son envoi de faux et faussaires «qui est le dernier mot de l’affaire du chartrier de Goué!
Qui aurait pu croire jamais que cette affaire renaîtrait quinze années après son exécution Les mauvaises
causes ont la vie dure. Toutefois maintenant elle est morte et bien morte. Ceux qui travaillent sincèrement la
question des chartes ne pouvaient conserver nul doute. Mais les autres, les profanes avaient été l’an dernier
bien ébranlés par la brochure de M.de Goué. Les faux sont des faux bien connus comme tels et c’est ce qu’il
fallait».

*

82-16 octobre 1912-Mouchamps-Le Parc-Soubise (Vendée)- feuille double écrite sur trois pages;  le comte
de Chabot adresse cette lettre à un curé, cousin du R.P Dom Chamard et neveu d’un auteur d’ouvrage sur la
Vendée.

« J’ai eu entre les mains de très anciens mémoires inédits d’un homme de 1 er ordre à tout point de
vue, M.le Chevalier de La Broise, un des lieutenants en 1815 du célèbre chouan Moustache. Il raconte de
visu tout ce qui s’est passé dans le Bas-Maine à cette époque et on peut dire de lui: Quorum pars magna fuit.
Rien de plus intéressant et de plus curieux.

J’en ai extrait quelques pages saisissantes; si votre ouvrage doit parler des événements du Bas-Maine
en 1815, n’arrêtez pas votre texte avant que je vous ai communiqué ces pages vivantes et ces détails inédits
autant que typiques.

En allant au Plessis après la Toussaint, je pourrais vous les soumettre, heureux si je puis vous être
utile».

*Pierre-Marie de Chabot (1887-1975): licencié en droit; conseiller-général du canton des Herbiers de 1924 à
1930; député de la Vendée de 1938 à 1942.

*

83-16  octobre  1912-Pont-sur-Yonne-  carte  bordée  de  noir  écrite  recto-verso;  le  Comte  Bertrand  de
Broussillon remercie Ernest Laurain de son envoi de Faux et Faussaires «qu’il va dévorer avec intérêt après
avoir  pris  la  connaissance  qu’elle  l’emportait  sur  l’insulte  élucubration  contenue  au  Bulletin  de  La
Mayenne».

*

84-17 octobre 1912-Daon-Les Places-feuille double écrite sur trois pages; A.de Landevoisin remercie Ernest
Laurain de son envoi de «sa magistrale étude sur le chartrier de Goué, ses faux et ses faussaires. Je l’ai lue
avec le plus vif intérêt. Il me semble que vous avez complètement mis les choses au point et qu’il est difficile
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à Monsieur Alain de Goué de continuer une polémique après les arguments victorieux et décisifs que vous lui
produisez».

*

85-17 octobre 1912-Le Mans-feuille double écrite sur une page; Ambroise Ledru remercie Ernest Laurain
de son envoi. «Les Croisés de Mayenne sont définitivement exécutés. Vous leur avez porté le dernier coup».

*

86-17 octobre 1912-Couptrain- carte écrite recto-verso; René Voisin a commencé, avec beaucoup d’intérêt,
la lecture de la savante étude d’Ernest Laurain sur le chartrier de Goué. L’archiviste lui avait montré les
fausses pancartes lors d’une visite.

*

87-17 octobre  1912-carte  écrite  recto-verso;  A.de Courtilloles  d’Angleville remercie  de l’envoi  de son
travail sur le chartrier de Goué. Il a vu l’abbé Angot pendant les dernières vacances et il lui «a paru très
frappé de son état de santé ce dont il a été vivement peiné».

*

88-17 octobre 1912-Le Mans-feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux a lu avec intérêt la 

89-17 octobre 1912-Vitré-feuille double bordée de noir écrite sur deux pages; E.Frain de La Gaulayrie écrit
à Ernest Laurain au sujet de son ouvrage: «C’est une exécution en règle. Les partisans des faux et faussaires
en tiennent, hélas! pour leur compte. Aussi, pourquoi s’embarquer dans une galère faisant eau de toutes parts.
Leur imprudence nous vaut, du moins,avec un lumineux exposé, des notions aussi précises qu’intéressantes
sur la diplomatique et la paléographie».

*

90-17 octobre 1912-Angers-feuille simple à en tête des Archives départementales du Maine et Loire,écrite au
recto; Marc Saché demande à Ernest Laurain de lui envoyer un exemplaire de son livre.

*

91-18  octobre  1912-Couléon-  feuille  double  bordée  de  noir  écrite  sur  trois  pages;  Menjot  d’Elbenne
remercie Ernest Laurain de son envoi: «C’est une exécution en règle, et vraiment bien méritée, de ce pauvre
monsieur, avocat maladroit d’une mauvaise cause, et qui n’a pas su comprendre qu’il est des cas où le silence
est d’or. Vous le lui avez démontré avec beaucoup de talent et de méthode, et j’espère bien que désormais
nous n’en entendrons plus parler. La cause est jugée, et le jugement lui apprendra à montrer plus de justice et
de courtoisie envers des savants, qu’inspire seul, l’amour de la vérité».

*

92-18  octobre  1912-  Chauvigny(Vienne)-feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  (signature  illisible)
remerciement pour l’envoi de l’ouvrage d’Ernest Laurain.

(la lettre très lisible est écrite par une autre main que celle qui a signé)

*

93-18 octobre 1912-Dinan- feuille double écrite sur deux pages;  R.Rouault de La Vigne écrit  à  Ernest
Laurain pour sa participation au concours de recrutement d’un archiviste-auxiliaire, le 28 octobre à Laval.
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* René Rouault de La Vigne (1889-1985): Homme de lettres- Bibliothécaire-adjoint à Rouen-Directeur du
Journal de Rouen (1927-1944)- Chargé de mission au Musée des Beaux Arts de Rouen.

*

94-18 octobre 1912-feuille double écrite sur trois pages; Maurice Passe remercie Ernest Laurain de l’envoi
de son livre et lui adresse pour publication dans la Revue historique de la Mayenne, une estampe de 1695 qui
figure à la Bibliothèque nationale, représentant l’abbaye d’Evron.

Il lui propose également de présenter quelques notes sur les origines d’Evron qui sont assez obscures
et n’ont pas été très étudiées. Ses observations diffèrent un peu de celles qui ont été faites jusqu’ici mais il
croit être dans la vérité.

*

95-19 octobre 1912-feuillet double de couleur bleue, écrit sur trois pages;  Paul de Farcy remercie Ernest
Laurain de l’envoi de son ouvrage. «Il me semble bien que maintenant la chose est jugée et bien finie. Que
peut-on dire en effet M.de Goué? Il ne suffit pas de dire que l’écriture est bien de l’époque -ce qui est déjà
faux- mais après les irrégularités que vous signalez si bien, il n’y a plus qu’à s’incliner. M.l’abbé Angot
m’écrit que ses yeux vont mal!.. je crains bien qu’il ne devienne aveugle(..) Dès la moitié du XVIe siècle on
fabriquait déjà des faux mais ils étaient mieux écrits et ne dévoilent que par des termes nouveaux usités».

*

96-20 octobre  1912-Mayenne-feuillet  double  écrit  sur  une  page;  A.Grosse-Duperon demande  à  Ernest
Laurain de reporter une visite chez lui en compagnie de M.Garnier au mois de janvier suivant.

*

97-20 octobre  1912-Fougères-feuille  double  à  en-tête  de  la  Mairie  de  Fougères,écrite  sur  deux  pages ;
J.Bourdais répond à des demandes de renseignements adressées par Ernest Laurain. En particulier, il n’a
rien trouvé ni dans les archives ni dans les registres de la municipalité concernant la police du culte de la
Petite-Église de Fougères de 1814-1815.

(une feuille pliée en deux à en-tête de la Bibliothèque de Laval, portant des annotations au crayon à
papier de la main d’Ernest Laurain? est glissée dans cette lettre).

*

98-21 octobre 1912-Solesmes- feuille double à en-tête de l’abbaye Saint-Pierre de Solesmes, écrite sur quatre
pages; fr. Paul Cagin, bibliothécaire écrit à Ernest Laurain: «C’est presque au fer rouge que vous stigmatisez
dès  votre  couverture  les  Croisés  de  Mayenne.  Mais  quel  monde  était  donc  celui  des  ancêtres  de  mes
confrères du Maine! Que de faux et que de faussaires! Faux de l’évêque Aldric, faux des moines de Saint
Calais, fausses décrétales, enfin les Croisés de Mayenne! N’est-ce pas beaucoup pour une seule province? La
citation que vous faites page 15 d’une lettre où il est question de l’émotion ressentie à Solesmes me donne
l’occasion de vous dire en quoi cette émotion a consisté. Dom Heurtebize croît se reconnaître et il se rappelle
que, voyant l’abbé Pointeau tourmenté de cette affaire comme s’il n s’y voyait que des personnalités blessées
par lui, la pitié le prit pour ce brave homme et il consentit à écrire ses doléances à l’un ou l’autre de ceux qui
pouvaient y être partie quelconque mais sans se porter garant, tout au contraire de ce qu’on lui faisait dire.
Du reste il est très honorable pour la province qu’ayant eu ses faussaires, c’est en elle-même qu’elle a trouvé
des abbés Angot, des archivistes comme vous pour les dénoncer».

*Dom Paul  Cagin (1847-1923):  Bénédictin,  bibliothécaire  de l’abbaye de Solesmes pendant  de longues
années- a écrit de nombreux travaux sur la liturgie.
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99-21  octobre  1912-Breuil-le-Sec-  feuille  double  bordée  de  noir,  écrite  sur  quatre  pages;  A.Beaudry
remercie  Ernest  Laurain  de  prendre  part  au  malheur  qui  vient  de  le  frapper(décès  d’un  proche).  Il  lui
demande les noms et fonctions des personnes ayant des pierres tombales dans un certain nombre d’églises
des communes dont il lui demande les noms.

*

100-25 octobre 1912-Talence (Gironde)-feuille double bordée de noir, écrite sur quatre pages; M.Leguilleux
 (?), ami de jeunesse d’Ernest Laurain lui fait part de sa joie à recevoir de ses nouvelles. G.Richet est un ami
commun.

*

101-25 octobre 1912-Le Mans-feuille double à en-tête de la Sé d’Agriculture,Sciences et Arts de la Sarthe,
écrite sur deux pages; le Dr Paul Delaunay remercie Ernest Laurain au nom de la Société de l’envoi de son
ouvrage sur les Croisés de Mayenne.

*

102-25 octobre 1912-Paris- feuille double écrite sur trois pages; A.de Beauchesne remercie Ernest Laurain
pour son envoi, trouvé au retour d’un voyage en Angleterre.

« Je vois que la discussion n’est pas près de finir et Monsieur de Goué doit être fier de voir que l’on
se donne tant de mal pour le combattre. Je crois à vrai dire qu’au fond il n’en sera pas fâché! En tout cas il 
aura eu le mérite, dont je lui suis très reconnaissant de vous avoir incité à produire un ouvrage qui marquera
certainement dans les fastes de notre Commission. Il  aura prouvé aussi ce que je savais déjà, que notre
vénérable  confrère,  l’abbé  Angot  n’aime pas  être  contredit;  quand même ce  serait  par  quelqu’un  qu’il
dédaigne comme ce pauvre Monsieur de Goué».

*

103-25 octobre 1912-Clermont- feuille double écrite sur trois pages; P.Tremblay écrit à Ernest Laurain en
particulier au sujet des Palmes demandées pour l’abbé Beaudry.

*

104-26 octobre 1912-Saint-Gemain-de-Coulamer- carte postale de l’intérieur de l’église, écrite au verso;
A.Chantepie, curé remercie Ernest Laurain de l’envoi de son livre. «Je le lis avec un vif intérêt. C’est une
exécution capitale. La vérité a réclamait. Vous avez bien fait de mettre sur la couverture du volume cette
étiquette rouge que mettent les pharmaciens sur leurs flacons pour indiquer le poison».

*

105-26 octobre 1912-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double écrite sur deux pages:  Ferdinand Gaugain
répond à une question d’Ernest Laurain:« Je n’ai aucun souvenir que vous m’ayez donné une seconde fois
des documents à M.d’Ozouville. J’ignorais même qu’il ait confié des lettres de Mme de Montesson. Vous
avez du renvoyer vous-même le paquet au comte qui les aura égarés. Du reste croyez bien qu’il tient plus à
un billet de banque qu’au meilleur document (.) Je vous remercie de l’envoi du manuscrit de M.Queruau.
Réflexion faite, je vais attendre qu’il soit imprimé pour m’en servir, ce qui ménagera un peu mes yeux déjà
bien fatigués du métier que je mène».

*

106-26 octobre 1915-Vannes-feuille double à en-tête de a Société Polymathique du Morbihan, écrite sur une
page; Léon Lallemand, bibliothécaire-adjoint, remercie Ernest Laurain de l’envoi de son ouvrage.
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107-30 octobre 1912-Fontenay-le-Comte-feuille double à en-tête de la Revue du Bas-Poitou, écrite sur deux
pages; René Vallette a bien reçu l’ouvrage d’Ernest Laurain, l’a lu mais « il lui sera bien difficile d’en parler
aux lecteurs de  la Revue du Bas Poitou dont M.Alain de Goué est un des collaborateurs. Je m’explique
maintenant pourquoi il  a tenu naguère à m’offrir sa réponse à M.l’abbé Aangot et je vous remercie très
vivement d’avoir bien voulu m’adresser votre précieux travail de commentaires écrits non moins précieux».

* René Valette (1854-1938): avocat catholique et royaliste, fondateur de la Revue du Bas-Poitou en 1888.

*

108-10 novembre 1912-Rennes-feuille double écrite sur quatre pages; V.Berchon remercie Ernest Laurain de
l’envoi de son livre et lui donne son sentiment après sa lecture.

«Avant de vous écrire à son sujet, j’ai voulu en prendre quelque connaissance; mais sa lecture-dès
l’avant-propos,  si  plein  de  sens  et  de  saveur  dans  sa  concision-m’a  si  vivement  intéressé,  que  je  l’ai
poursuivie jusqu’au bout, charmé d’y voir clair dans un domaine que j’aurai cru réserver aux chartistes. Votre
exposé lucide et ingénieux met la question à la portée de tous, au point que nul ne peut douter que vous n’en
donniez une solution définitive. La croisade mayennaise m’a beaucoup amusé, plus que tous les exploits de
Tartarin; c’est il est vrai moins gai, mais plus significatif: voilà donc comment on peut ajouter des pages à
l’histoire.

Le chartrier de Goué m’a particulièrement réjoui; l’on reste ébahi de l’audace, de l’impudence, de
l’incurie et de la maladresse des faussaires qui y ont travaillé, et plus encore de leur succès: cette célèbre 
cour du Parlement rendait donc des services? Il fallait votre science pour éclairer toute cette série de faux et
d’usages de faux assez fortement pour que, sans compétence, nous en saisissions la filiation. Mais pour se
douter au moins de l’imposture, fallait-il, pièces en mains être un savant? Il est impossible de le croire, après
avoir lu ce que vous dites (p.109 et suivantes) de la répartition des pièces en deux groupes: dans l’un on voit
la famille de Goué faire grande figure, dans l’autre, se dégager péniblement de la roture. Il y avait là,semble-
t-il de quoi rendre pour le moins réservés les de Goué. Qu’ils l’aient été si peu nous révèle leur immoralité».

*

109-1er novembre 1912-Paris-feuille double écrite sur quatre pages; Paul Roussier qui a obtenu au mois de
janvier son diplôme d’archiviste-paléographe avec une thèse sur la rivière de Mayenne, sa navigation et ses 
moulins, demande à Ernest Laurain si  celui-ci pourra lui adresser à Paris,  des documents pour qu’il  les
consulte fin de compléter son travail.

* Paul Roussier (1885-1965): archiviste-paléographe en 1912- consacra sa thèse à une étude approfondie de
«la rivière de Maine ou Mayenne et sa navigation»- archiviste au Ministère des Colonies- Historien des
colonies.

*

110-1er novembre 1912-Forcé- feuillet double écrit sur quatre pages;  le Comte de Waresquiel adresse à
Ernest  Laurain  «une  lettre  adressée  à  M.Leclerc  de  la  Jubertière  qu’il  voudra  bien  faire  figurer  dans
l’inventaire». Il l’informe aussi qu’il a pas mal de documents sur Ermenonville car «nous descendons des
Marquis de Girardin qui furent seigneurs d’Ermenonville».

*Jean-Pierre-René Le Clerc de La Jubertière créa au XVIIIe siècle, dans ses terres de la Mazure à Forcé, une
blanchisserie pour les «toiles de haute importance». (A.Angot Dictionnaire)

*

111-1er  novembre  1912-Nuillé-sur-Vicoin-  feuille  de  couleur  verte,  pliée,  écrite  à  l’intérieur:  Edouard
Letourneurs (Manoir du Tertre), remercie Ernest Laurain de l’envoi de son livre.

*
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112-6 novembre 1912-Cossé-le-Vivien-feuille double, écrite sur trois pages;  J.Croulbois remercie Ernest
Laurain de son envoi. « Je n’avais pas eu le loisir de suivre la polémique relative aux Croisés de Mayenne; je
suis heureux d’apprendre la vérité sans avoir été exposé à donner dans l’imposture. Après l’examen si solide
et si clair que vous faites des pièces du procès, la cause est entendue. Mais vous avez mieux fait que de
détruire  une  légende  provinciale;  votre  travail  montre  une  fois  de  plus  la  nécessité  et  l’excellence  des
méthodes de l’École des Chartes. Le bon abbé Pointeau les ignorait encore plus que la grammaire. S’il reste
encore  des  abbés  Pointeau  puissent-ils  apprendre  en  vous  lisant  que  la  première  vertu  du  travailleur
intellectuel c’est l’amour de la vérité».

*Charles Pointeau (1831-1899):prêtre du diocèse de Laval- alors qu’il était prêtre à Fougerolles-du-Plessis, il
travailla sur le chartrier de Goué et publia en 1878 dans la Revue historique et archéologique de la Mayenne,
une étude sur les Croisés de Mayenne en 1158. Ce fut l’origine de la polémique qui opposa d’abord l’abbé
Angot à l’abbé Pointeau puis, à partir de 1911, Alain de Goué, champion de la Croisade à l’abbé Angot et à
Ernest Laurain .

*
 
113-6  novembre  1912-Dammartin-  feuille  double  écrite  sur   trois  pages;  E.Lemarié s’informe  auprès
d’Ernest Laurain de l’avancement de ses travaux sur le Plessis-Bellevue et lui donne des précisions sur les
seigneurs du Plessis-Pomponne. Le Plessis-Pomponne n’est pas le Plessis-Bellevue mais le Plessis-au-Bois.

*

114-7  novembre1912-Dinan-  feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  René  Rouaült  de  La  Vigne vient
s’informer auprès d’Ernest Laurain des résultats du concours passé la semaine précédente.

*

115-11 novembre 1912-Beaulieu par Bignon (Morbihan)-feuille double écrite sur quatre pages; Fresneau de
La Grancière remercie Ernest Laurain de l’envoi du son livre. Il précise que l’abbé Angot est «un vieil ami
et quelque peu parent».

«J’appartiens  à  une  vieille  famille  du  Bas-Maine  et  toute  ce  qui  concerne  ce  pays  m’intéresse
vivement. J’ai donc lu les articles de M.Angot et ceux de M.Alain de Goué et enfin votre remarquable travail
avec curiosité et intérêt. Certes mon opinion était faite après la lecture de l’article de M.Angot. Il suffit 
d’ailleurs de connaître un peu les vieux documents pour voir la supercherie, plutôt grossière. Mais aurait-on
conservé  un  doute,  votre  ouvrage  l’enlève immédiatement  tant  l’échafaudage,  si  péniblement  élevé  par
M.A.de  Goué  dégringole  lamentablement.  M.Le  Bouteiller  qui  est  le  seul  vraiment  de  bonne  foi  dans
l’affaire ne peut manquer de se rendre à l’évidence».

Il recherche par ailleurs toutes pièces concernant les Aveneau au XVIe et début XVIIe. Il connaît très
bien sa famille à partir de 1600 et même de 1570 environ mais avant il n’a que peu de données pour établir
sa filiation à partir du début du XVIe siècle.

*

116-12 novembre 1912-Paris-feuille double écrite sur quatre pages; Paul Roussier remercie Ernest Laurain
d’avoir répondu favorablement à sa demande, tout autant que de sa proposition de publier son travail dans le
Bulletin de la Commission historique et archéologique de la Mayenne.

Il  est  originaire  du Lion d’Angers.  Il  expose à  son correspondant  le  plan de son étude et  qu’il
envisage de présenter sa thèse à l’École pratique des Hautes Études où il a suivi les cours de Longnon.

*  Notes historiques sur la rivière de Maine ou Mayenne et sa navigation in Bulletin de la Commission
historique et archéologique de la Mayenne,1914-1916-1917-1919-1920-1921-1922.
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117-15 novembre 1912-Domfront- feuille double écrite sur quatre pages;  Gabriel Richet remercie Ernest
Laurain de l’envoi de son livre et l’invite à venir passer quelques jours chez lui.

*

118-19 novembre 1912-Le Mans- feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux, marié, annonce à
Ernest Laurain qu’il s’installe avec son épouse au Mans dans un appartement qu’ils aménagent. Sa femme
sera heureuse de faire la connaissance de Mme Laurain.

*

119-23 novembre 1912-Alençon- feuillet double écrit sur quatre pages; Louis Duval, archiviste honoraire de
l’Orne, remercie Ernest Laurain de son envoi. « Vos Croisés de Mayenne m’ont vivement intéressé. C’est un
chapitre bien curieux de l’histoire des machinations employées par les nobles ou soit-disant tels pour se créer
des  généalogies  fantastiques.  Nous  avons un spécimen curieux dans la  généalogie  des  seigneurs  de La
Ferrière aux  Étangs qui prétendaient se rattacher aux seigneurs vivants au temps du prieur  Saint Boemer.
Cette généalogie fut certifiée conforme aux originaux par un notaire du pays, comme plusieurs pièces de
votre chartrier de Goué. Les actes faux contenus dans le chartrier de Nogent-le-Rotrou sont bien connus. Les
moines de La Trappe avaient aussi des actes dont la fausseté a été reconnue par Léopold Delisle, auquel je
communiquai plusieurs chartes de ce fond relatives aux droits forestiers. Les chartes de Marmoutier relatives
à Saint Léonard de Bellême ne sont pas non plus toutes à l’abri du soupçon, comme vous devez le savoir.
Surtout les plus anciennes. Mais les actes apocryphes ne sont pas des faux à proprement parler car ils ont été 
fabriqués pour tenir lieu de certains originaux disparus probablement. Je serais bien désireux de parcourir
votre  Cartulaire  manceau  de  l’abbaye  de  Marmoutier,  car  j’espère  qu’il  s’y  trouve  quelques  chartes
concernant le Passais normand (.)».

*

120-26 novembre 1912-Paris-feuille double écrite sur trois pages;  Eugène Vallée adresse à Ernest Laurain
des renseignements concernant des noms de lieux en  relation avec la commune de Forcé. Il semble travailler
à un Dictionnaire .

*Jean-Baptiste Eugène Vallée (1862-1935): érudit et historien de la Sarthe et du Maine. Son Dictionnaire
topographique  du  département  de  la  Sarthe a  été  revu  et  publié  par  M.Robert  Latouche  en  1950-52
(Imprimerie Nationale).

*

121-30 novembre 1912-Paris- carte bordée de noir écrite recto-verso; (signature illisible) son correspondant
explique à Ernest Laurain son retard à lui adresser un travail à publier dans le Bulletin de la Commission
historique et archéologique de la Mayenne.

*

122-3 décembre 1912-Sainte-Gemmes-le-Roberrt- feuille double écrite sur trois pages par l’abbé Gaugain et
sur la quatrième par l’abbé Angot; Ferdinand Gaugain informe Ernest Laurain que le Commandant de La
Porte va lui communiquer le dossier Darnaud qu’il lui prêtera pour qu’il en fasse une copie.

L’abbé Angot s’adresse à l’archiviste au sujet du factum de M.Le Bouteiller. Il va lui écrite pour lui
dire: «M.vous dites et répétez que vous n’avez aucune compétence dans les questions de paléographie, mais
il  y  a  des  gens  qui  s’y  connaissent.  Vous  ne pouvez  vous  passer  pour  vous  ou  pour  d’autres  de  cette
connaissance. Mais alors consultez les spécialistes. Vous avez le volume de M.Laurain ; mais soumettez le à
appréciation».
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123-14 décembre 1912-Pont-Saint-Maxence-feuille double bleue, bordée de noir, écrite sur une page; Le
marquis de Luppé adresse à Ernest Laurain copie d’un hommage rendu par Philippe Le Bel aux chanoies de
Pont (Saint Maxence?) pour divers fiefs sis à Brenouille.

*

123bis-18 décembre 1912-Saint-Lo-  feuillet  double  à  en-tête des  Archives  de Saint-Lo,  écrit  sur quatre
pages ; Paul Lecacheux donne à son confrère Laurain des précisions concernant des lieux évoqués dans les
faux de Goué.

*

123 ter-  18 décembre 1912-Lyon- feuillet double écrit sur quatre pages outre un feuillet simple portant un
sceau de cire et sa lecture ; M.de Tarlé apporte des précisions à Ernest Laurain sur les armoiries des Tarlé,
différentes de celles des Tarley.

*

124-26 décembre 1912-Mayenne-feuille double écrite sur deux pages;  André Ponthault remercie Ernest
Laurain de l’envoi de son livre, le trouve irréfutable, absolument complet. Il lui présente ses vœux pour
1913.

*

125-28 décembre 1912-La Roche-sur-Yon- papier à en-tête des Archives de la Vendée, feuille double écrite
sur une page; Pascal Lanco remercie Ernest Laurain de l’envoi des exemplaires de son ouvrage. M.Robin
déclare les accepter volontiers sans craindre d’histoires. L’exemplaire des Archives est consulté, entre autres
par le Président de la Société d’émulation qui trouve très péremptoire son argumentation.

*

126-30 décembre 1912-Paris-carte-lettre;  Maurice Prou débordé par des travaux à terminer à jour fixe,
remercie Ernest Laurain pour l’envoi des Croisés qu’il lira dès qu’il aura quelques heures.

*

127-31 décembre 1912-Domfront- feuille double écrite sur quatre pages; Gabriel Richet présente ses vœux
à Ernest Laurain et donne des nouvelles de sa famille qui va s’agrandir au mois de mai prochain.

*

Documents non datés

128-Rennes-feuille double écrite sur quatre pages;  Henri Bourde de La Rogerie apporte des précisions
onomastiques à Ernest Laurain au sujet des documents de Goué. «Dans son pays de Fougerolles (celui qui a
élaboré les faux) avait les cartulaires de Savigny, les chartes de l’Abbayette qui ont été publiés par Bertrand
de Broussillon (.) C’est une très bonne œuvre que vous avez entreprise de démasquer ces faussaires de
Goué».

*Ernest Laurain travaille alors sur une fausse charte du chartrier de Goué relative à un conflit entre Henri de
Saint-Brice et Etienne de Goué concernant des terres que leur aurait donné Raoul de Fougères. Cette étude
sera publié dans le Bull.philol.et hist. en 1913 sous le titre de Une prétendue charte de Raoul II de Fougères
(1172) qui fera l’objet d’un tirage à part en 1914.
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* Le Prieuré de l’Abbayette dépendait de l’abbaye du Mont-Saint-Michel. Il fut fondé au Xe siècle sur l’un
des chemins montais qui traversaient le Bas-Maine pour se rendre au Mont. Il était situé à 3kms au Nord-
Ouest de la commune de La Dorée (Mayenne).

* L’Abbaye de Savigny fut fondée en 1112 par l’ermite Vital de Mortain sur des terres données par Raoul de
Fougères.  Elle adopta  la règle cistercienne en 1142 et  compta de nombreuses  fondations en France,  en
Angleterre et jusqu’en Irlande. Vendue nationalement en 1791, elle servit de carrière de pierres. Ses ruines
sont situées sur la commune de Savigny-le-Vieux (Manche).

*

129-feuillet double écrit sur une page; (signature illisible) notes numérotées (il s’agit peut-être de chartes) et
illisibles (il semble que ce soit du latin?).

*

130-Dinan- feuille double écrite sur une page avec dessin d’un écu armorié et des notes de la main d’Ernest
Laurain;  René Rouault  de  La Vigne accuse réception  de  sa  convocation  au  concours  (de recrutement
d’archiviste-auxiliaire).

*

131-Angers-feuille  double  quadrillée  écrite  sur  quatre  pages;  anonyme et  portant  sur  des  questions
généalogiques de familles mayennaises.

*

132-Paris- carte de visite du  comte de Waresquiel,  écrite recto-verso qui remercie Ernest Laurain de la
façon si aimable dont il a bien voulu l’aider.

*

133-Entrammes- carte de couleur grise écrite recto-verso ; le Vicomte de Pontfarcy remercie Ernest Laurain
pour son volume sur le chartrier de Goué.

*

134-Fontaine-Daniel- carte de visite écrite au recto; Gustave Denis, ancien Sénateur, Président du Conseil
Général de la Mayenne remercie Ernest Laurain et le complimente pour son intéressant travail sur la soi-
disant Croisade mayennaise.

*

135-carte de visite écrite au recto; René Valette adresse à Ernest Laurain ses bien sincères remerciements. 

*

136-Mamers-  carte  de  visite  bordée  de  noir;  Gabriel  Fleury remercie  Ernest  Laurain  de  son  envoi.
«Félicitations pour cet excellent travail qui, je crois, apporte une solution inattaquable pour tout esprit non
prévenu. J’avais déjà accepté votre opinion au Congrès des Sociétés Savantes.

* Gabriel Fleury (1848-1926): Historien du Maine et archéologue.

*
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137-Paris-carte  de  visite  écrite  recto-verso;  Paul  Le  Breton,  Sénateur  remercie  Ernest  Laurain  de  son
ouvrage  sur les Croisés de Mayenne. Regrette comme mayennais que la légende ne soit pas l’histoire. Il
n’en félicite pas moins ceux qui en faisant justice de fausses légendes, donnent plus de force à l’histoire des
grandeurs du passé gage des grandeurs réservées à notre pays dans l’avenir.

*Paul Le Breton (1833-1915): Propriétaire et Président de l’Association des agriculteurs de la Mayenne-
Sénateur conservateur élu en 1888 et réélu en 1907.

*

138-carte de visite; Henry Poulet, Maître des requêtes au Conseil d’État adresse ses remerciements à Ernest
Laurain.

*Henry  Poulet  (1874-1941):  Secrétaire  particulier  du  Président  Loubet  (1906)-  Maître  des  requêtes  au
Conseil  d’État- Nommé le 16 novembre 1918 Commissaire de la République à Colmar (Préfet  du Haut
Rhin)- A partir de 1920 se consacre à l’histoire de la Révolution.

*

139-Domfront- carte de visite écrite recto-verso; Gabriel Richet, Capitaine du 130e Régiment d’Infanterie,
remercie Ernest Laurain et donne des nouvelles de sa famille.

*

140-Fougères- carte de visite bordée de noir; le Vicomte Le Bouteiller remercie Ernest Laurain de l’envoi
de son livre qu’il lira attentivement.

*

141-Le Mans-carte de visite; Robert Triger remercie Ernest Laurain de son livre. Cette carte porte des notes
de la main d’Ernest Laurain.

*

        1913

1-4 janvier 1913-Le Mans- feuille double écrite sur deux pages; Lucien Lécureux se montre intéressé par
deux informations communiquées par Ernest Laurain: une peinture murale en péril, dans une maladrerie à
Savigny et l’existence d’une cloche scandinave  dans l’Oise. Il s’informe de l’avancement des travaux de
construction des nouvelles archives.

*

2-6 janvier 1913-Angers-feuille double à en-tête des Archives départementales du Maine et Loire;  Marc
Saché écrit à Ernest Laurain pour lui communiquer des informations sur le prieuré de Saint-Brice-en-Coglès.

Il se montre «surpris qu’après le coup asséné par vous aux croisés de Mayenne, ils trouvent encore le
courage de donner signe de vie par l’organe de M.M de Goué et Le Bouteiller. Il me paraît que la cause était
bien entendue et que vous n’étiez assurément pas guidé,dans vos conclusions par un intérêt personnel».

Il lui adresse pour versement dans ses archives «deux crayons représentant l’abbaye de Clermont
(commune d’Olivet), probablement le logis abbatial avant sa démolition et une vue de l’étang. Ils sont 
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l’œuvre de M.Huault-Dupuy, qui vient de mourir, son fils me les a remis et je pense qu’ils se trouveront fort
bien dans vos archives».

(à l’intérieur de cette lettre se trouve un feuillet portant des notes de la main d’Ernest Laurain)

*Huault-Dupuy Valentin (1844-1912): Avocat à la Cour d’Appel d’Angers- Peintre et graveur.

*

3-5 janvier 1913-Nancy-feuille double bordée de noir,  écrite sur trois pages et  par l’abbé Angot sur la
quatrième qui transmet cette lettre à Ernest Laurain; Alexandre Beszard écrit à l’abbé Angot qu’il a appris
que la Société historique de Laval a décidé la publication du travail philologique de son fils sur les noms des
localités de la Mayenne.

Il apporte des précisions sur l’édition projetée. «Il peut être retranché de ces notes, mais il ne peut
rien y être ajouté. Des noms en-ére ou -érie considérés tout d’abord comme provenant des noms communs
alors qu’ils reproduisent simplement des noms propres, ainsi que vous avez fait la juste observation sont à
revoir. Il sera bon d’avertir le lecteur que pour les noms sans notations anciennes, l’auteur n’émet qu’une
hypothèse».

L’abbé Angot indique qu’il a répondu à M.Beszard. Il ne pense pas aller jusqu’au bout dans la lecture
de Dom Quichotte, par contre il encourage Ernest Laurain à lire les voyages de Stanley. «Il est en crise pour
les yeux depuis hier».

*Beszard Lucien (1881-1910) chargé de cours de littérature et de philologie françaises à l’Université de
Budapest. Il avait consacré une thèse à l’origine des noms de lieux habités du Maine, publiée chez Honoré
Champion, à Paris, en 1910. 

La Commission Historique et Archéologique de la Mayenne a publié en 1920  Les noms de lieux
dans  la  Mayenne-Notes  toponymiques.  M.Alexandre  Beszard,  son  père  indique  dans  la  préface  de  cet
ouvrage «qu’il est composé pour la majeure partie des cahiers de notes écrits par Lucien Beszard dans les
derniers mois de sa vie et destinés à M.l’abbé Angot et pour le surplus d’extraits de sa thèse principale».

*Beszard Alexandre (18.-1934), père de Lucien- originaire de la Sarthe, Juge de Paix dans le Loiret- s’était
retiré à Strasbourg en 1899 puis à Nancy en 1909.

*

4-9  janvier  1913-Nancy-feuille  double  bordée  de  noir,  écrite  sur  une  page  adressée  à  l’abbé  Angot;
Alexandre Beszard émet le souhait «qu’il soit fait un tirage à part, au fur et à mesure de l’impression du
Bulletin, avant de détruire la composition sauf à modifier la mise en page».

*Les Notes de toponymie mayennaise de L.Beszard, ont été d’abord publiées dans les livraisons du Bulletin
de la CHAM de 1913 à 1919. 

*

5-11  janvier  1913-Mayenne-feuillet  simple  écrit  sur  une  page; Albert  Grosse-Duperon invite  Ernest
Laurain, M.garnier et M.Leblanc à déjeuner chez lui le jeudi 23 janvier. Ils pourront aller ensuite à Jublains,
dans l’auto de M.Leblanc.

*

6-12 janvier 1913-Paris-papier à en-tête de l’Administration générale de l’Assistance publique, feuille doublé
écrite sur deux pages;  André Mesureur,  archiviste de l’Assistance publique rassemble actuellement des
documents sur Ambroise Paré et demande à Ernest Laurain de lui signaler si il a quelque souvenir intéressant
à lui signaler.

Il recherche en particulier une photographie de la statue d’Ambroise Paré et la Notice éditée à Laval
en 1840, à l’occasion de l’inauguration du monument à la mémoire du chirurgien.
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*André  Mesureur  (18..-19..):  Docteur  en  Droit,  Secrétaire  général  adjoint  du  Conseil  supérieur  de
l’Assistance Publique.

*

7-15 janvier 1913-Noyon- feuille double écrite sur trois pages;  Émile Bry remercie Ernest Laurain pour
l’envoi de son ouvrage consacré aux Pierres tombales des Le Bel à Brenouille. Il s’informe également de
l’avancement de son travail sur l’Épigraphie de l’Oise.

*  Les pierres tombales des Le Bel à Brenouille- Bull.arch.,1911,p.375-384- Tirage à part,  Paris,1912,In-
8°,12p.

*

8-23 janvier 1913-Paris-feuille double écrite sur une page; (signature illisible) remercie Ernest Laurain des
renseignements communiqués concernant une propriété.

*

9-31 janvier 1913-Paris- feuille double écrite sur trois pages;  Massard remercie Ernest Laurain pour ses
informations concernant les Chaligné.

Il y avait un Jean Chaligné notaire à Laval et à Entrammes dans le dernier quart du XVIIe siècle.

*

10-31 janvier 1913-Breuil-le-Sec- feuille double bordée de noir écrite sur quatre pages; A.Beaudry remercie
Ernest Laurain pour ses vœux et lui adresse les siens.

*

11-2  février  1913-Montaigu  (Vendée)-feuille  double  écrite  sur  une  page;  le  Dr Mignen  a  lu  l’ouvrage
d’Ernest Laurain sur la Croisade mayennaise, sur les conseils de M.Lanco, archiviste de la Vendée. Il est
désireux de se le procurer pour le joindre à ceux d’A.de Goué et en passe commande à l’auteur.

*Gustave  Mignen  (1848-1921):  Médecin  à  Montaigu-  Historien  de  cette  ville,  il  présida  la  Société
d’Émulation de la Vendée de 1909 à 1921.

*

12-8 février 1913-Clermont- feuillet à en-tête de la Société Archéologique et Historique de Clermont (Oise),
écrit recto-verso; A.Beaudry adresse à Ernest Laurain un inventaire de l’église de Ravenel qu’il a emprunté
aux archives du château de Liancourt. Il lui demande de le transcrire et de le lui retourner.

*

13-9 février 1913-Paris- feuillet double de couleur bleue, écrit sur deux pages; Charles de Luppé adresse à
Ernest Laurain une brochure et le classement (de l’École des Chartes?). Il constate que «le Moyen-Age,
classique à l’école, a eu peu de d’adeptes».

*Charles  de  Luppé (1892-1914):  archiviste-paléographe-  Il  soutint  sa  thèse consacrée à  l’historien Paul
Émile (Paolo Coimi) au mois de janvier 1914 et trouva la mort au Champ d’Honneur au mois d’août suivant.

*
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14-13 février  1913-Le Mans- feuille double écrite sur deux pages;  Lucien Lécureux annonce qu’il  fait
paraître un article relatif au Saint Joseph d’Evron dans  l’Art chrétien et lui propose pour le Bulletin de la
CHAM.

*

15-14 février 1913-Paris- feuille double écrite sur quatre pages; Claude Cochin assure Ernest Laurain de son
concours. «Je considère avec d’autant plus de sympathie vos travaux actuels que vous êtes, à n’en pas douter,
le champion de la saine critique et de la véritable histoire». Sa sœur a de nombreuses relations de famille
dans le Maine.

Il communique à son correspondant les références du Rapport de Charles Colbert, commissaire en la
généralité de Tours, 1664,  et celles de la question des francs-fiefs au 18e siècle -Répertoire universel de
Jurisprudence Tome VII-Paris 1784.

*

16-16 février 1913-Giraumont- feuille double écrite sur deux pages; Legrand, agriculteur à Giraumont écrit
à Ernest Laurain au sujet d’une pièce de terre lui appartenant qui jouxte sa propriété. Elle est plantée de
peupliers qui portent ombrage à ses fruitiers. Il lui demande si il est vendeur de cette pièce de terre, en ce sa
il serait acquéreur, sinon il lui demande de faire abattre ou tout au moins de faire élaguer ses arbres.

*

17-23 février 1913-Nancy-feuille double borée de noir écrite sur trois pages;  Alexandre Beszard écrit à
Ernest Laurain au sujet de la publication du travail de son fils dans le Bulletin historique de la Mayenne.

«Je recopierai  ou ferai  recopier,  tout  prêt  pour l’impression et  en tenant  compte des  notes  qu’a
laissées mon fils, le travail entier et vous l’enverrai au fur et à mesure qu’un cahier aura été recopié (5
cahiers). Vous voudrez bien revoir cette copie. J’intercalerai dans le nouveau texte les noms de lieux traités
dans la thèse: «Origine des noms de lieux du Maine» et qui pour cette raison n’ont pas figuré dans le dernier
travail de mon fils. Il sera souvent nécessaire, en ce cas, d’analyser ou d’abréger. Ce plan vous agrée-t-il? 

Pour courte la notice dont vous me parlez, vous trouverez les renseignements nécessaires dans les
articles de la Province du Maine et des Annales fléchoises que vous me citez et surtout aussi dans la Revue
historique et archéologique du Maine, année 1912 (T.71-p.112 et suiv.).

Je compte sur vos bons soins pour la rédaction de cette notice sur mon fils. Ci-joint copie de son
«curriculum vitae» dans sa thèse de doctorat allemand.

Une préface très courte sera nécessaire. Mon fils en avait préparé une en 15 ou 20 lignes; je m’en
rappelle parce qu’il me la fit recopier en 1909, à Strasbourg. Il exposait notamment que la plupart des noms
de  lieux  traités  n’ayant  pas  d’histoire  toponymique,  c’est  à  dire  manquant  d’anciennes  formes,  les
étymologies proposées étaient hypothétiques. Monsieur l’abbé Angot retrouvera peut-être cette note dans ses 
papiers, sinon on y pourvoira. Il sera nécessaire de dire que si le travail s’arrête à la lettre V c’est que la mort
en est la cause».

*

18-3 mars 1913-Breuil-le-Sec- feuille double bordée de noir écrite sur quatre pages; A.Beaudry demande à
Ernest Laurain de lui indiquer où trouver les noms des compagnons d’armes de Jeanne d’Arc, originaires de
la région. Il  veut faire broder une bannière,  la  bannière de Clermont qu’il  offrira personnellement, pour
qu’elle soit portée en cortège à Rouen en mai prochain.

*

19-6 mars 1913-Nancy-feuille double bordée de noir, écrite sur deux pages;  Alexandre Beszard adresse à
Ernest Laurain la copie, pour la lettre A, du travail de son fils. 

Le nouveau manuscrit pourra compter 300 pages. Son fils avait laissé de côté:
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1° Certains noms inexplicables ou trop obscures, par ex. Aillères (également nom d’une commune de
la Sarthe) nom pour lequel je me rappelle ses hésitations et dont il attribua tout d’abord l’origine à Ailliarid
«lieu où l’on cultive l’ail, sans oser maintenir cette explication;

2° les noms qui s’expliquent d’eux mêmes;
3° les noms formés de ceux des propriétaires».

*

20-7 mars 1913-Angers-papier à en-tête des Archives du Maine et Loire, feuille simple écrite recto-verso;
Marc Saché écrit à Ernest Laurain au sujet de la publication de la Commission Historique et Archéologique
de la Mayenne d’un cahier de doléances du Craonnais. L’abbé Gasnier indique qu’il a découvert qu’il a
découvert aux Archives du Maine et Loire les cahiers de doléances de la Mayenne. C’est une erreur. C’est
M.Le Moy, professeur  au Lycée d’Angers qui  en a  eu la  primeur pour  son travail  sur la  sénéchaussée
d’Angers. Pourrait-il intervenir pour suspendre la publication. M.Le Moy a été désigné par la Commission
Centrales comme responsable de la publication.

Ernest Laurain pourrait-il restituer aux Archives du Maine et Loire les cahiers de doléances de Saint-
Aignan-de-La Roë?

*

21-9 mars 1913-Mayenne-feuille simple écrite au recto;  Albert Grosse-Duperon a égaré sa Coutume du
Maine mais transmet à Ernest Laurain une note manuscrite: «l’abornement ou la conversion de mouvance
féodale en censive ne change point la forme du partage, tant que l’héritage qui a été borné ou converti en
censive demeure dans la famille de celui qui a fait l’abornement ou la conversion de la mouvance; - l’aîné
entre roturiers prend les avantages du droit d’aînesse et les deux tiers du bien hommagé tombés en tiers foi».

*

22-14 mars 1913-Saint-Lo- feuille double à en-tête des Archives de la Manche, écrite sur deux pages;  Paul
Le Cacheux adresse à Ernest Laurain le début d’une charte qu’il recherche. Elle se trouve dans le Cartulaire
de Savigny pour le Maine (XVIIe s.) au recto du premier cahier de Désertines. Cette charte ne figure pas
dans l’ancien Cartulaire de Saviny (XIIe-XIIIe s.) qui, d’ailleurs est incomplet en ce qui concerne le Maine.

(après la signature quelques notes de la main d’Ernest Laurain)

*

23-14 mars 1913-Caen-papier à en-tête de l’Académie des Sciences, Arts et Belles-Lettres de Caen, écrite sur
une  page;  H.Prentuit indique  à  Ernest  Laurain  que  l’Académie  désire  vivement  l’échange  de  ses
publications avec celles de la CHAM. En conséquence il  va lui adresser les collections d’une vingtaine
d’années.

*

24-17  mars  1913-Paris-  feuille  double  écrite  sur  trois  pages;  Claude  Cochin a  confié  les  recherches
demandées par Ernest Laurain, à un ami, R.Michel archiviste à la section judiciaire des Archives Nationales.
Il  lui  fait  part également de sa stupéfaction «de voir  qu’on y (à Laval dans la cour du Vieux Château)
bâtissait de toutes pièce une sorte de loge de concierge à gauche de l’entrée, dans un style gothique de
pacotille!  Les  restaurations nécessaires  sont  toujours  admissibles  mais  ces  innovations  m’indignent.  J’ai
quelque intention d’en parler à un journaliste parisien».

*

25-21 mars  1913-Londres-carte  postale  écrite  au  verso;  Mme J.Dupont (Libraire-Antiquaire)  adresse  à
Ernest Laurain quelques vues de Beauvais et environs. Elle a un portrait de Henry de Guénégaud.
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26-26 mars 1913-Mayenne-feuille simple écrite au recto; Albert Grosse-Duperon écrit à Ernest Laurain au
sujet d’un don de pièces qu’il vient de faire aux Archives départementales. Il le prie de ne pas nommer la
personne qui, jadis, lui avait donné ces pièces car un héritier toujours vivant pourrait se voir contrarié par ce
don, alors même qu’il a en a lui (A.G.D) la pleine propriété.

*

27-11  avril  1913-Paris-feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  Robert  Michel,  archiviste  aux  Archives
Nationales, demande à Ernest Laurain de lui indiquer aussi précisément que possible, la date et la matière des
actes qu’il doit chercher pour lui.

* Robert André-Michel (1884-1914): archiviste-paléographe en 1908- membre de l’École française de Rome
(1908-1909)- nommé aux Archives nationales en 1911- secrétaire de La Revue Historique- mort au Champ
d’Honneur.

*

28-19 avril 1913-Breuil-le-Sec- feuille double bordée de noir, écrite sur quatre pages; A.Beaudry indique à
Ernest Laurain qu’une somme de 500 Frs sur la réserve (du Comité archéologique et historique de Clermont)
sera consacrée à l’Épigraphie de l’Oise.

*

29-19 avril 1913-Mayenne- feuille double bordée de noir, écrite sur trois pages; Martial Morisset demande
à Ernest Laurain la permission que soient transférer à Mayenne, trois petits livres manuscrits sur lesquels il
souhaite travailler (C.-C-C.406).

*

30-26 avril 1913-Nancy-feuille double bordée de noir, écrite sur une page;  Alexandre Beszard adresse à
Ernest Laurain le manuscrit des lettres B et C de la Toponymie de la Mayenne. «Dans la préface que vous
devez écrire serait-il pas bon de dire que ces notes sont apportées par M.l’abbé Angot qui les avait reçues de
l’auteur? Vous en jugerez».
 

*

31-28 avril 1913-Paris-feuille double écrite sur deux pages en provenance de la Bibliothèque de l’Arsenal;
Frantz Funck-Brentano a analysé à la demande d’Ernest Laurain, un dossier des Archives de la Bastille
(10854 f.22.30).

« Il s’agit d’un nommé Jacques Racapé qui se qualifie dans un placet au lieutenant de police de
«bourgeois de Paris». Il avait été ci-devant condamné aux Galères pour falsification d’actes notariés. Arrêté à
Aix-en-Provence  comme  étant  un  certain  Jacques  Dumesnil,  assassin  d’un  riche  israëlite  nommé
Goldeschmidt et de sa femme, il fut transféré à Paris, écroué au Grand Châtelet le16 juillet 1723 et transféré
à Bicêtre le 25 février 1724. Un rapport adressé au lieutenant de Police le 2 février 1724 et signé Le Conte
établit qu’il n’était pas ce Jacques Dumesnil, il (Jacques Racapé) était encore aux Galères lors de l’assassinat
du juif et de sa femme. La dernière pièce du dossier faisant valoir l’erreur et demandant sa mise en liberté: on
ne sait pas si il fut donné suite à cette requête».

*Frantz Funck-Brentano (1862-1947): Archiviste-paléographe en 1885- Docteur es-Lettres- Il fit une longue
et brillante carrière à la Bibliothèque de l’Arsenal- il a classé les Archives de la Bastille- Il a été élu en 1928
à l’Académie des Sciences Morales et Politiques.

*
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32-29 avril  1913-Paris- deux feuillets  écrits  sur six pages;  Robert Michel fat  part  à Ernest  Laurain du
résultat de ses recherches. «L’arrêt du 28 septembre 1762 confirme l’ordonnance rendue par le sieur de
Lesserville ci-devant Lieutenant de la Généralité de Tours le 7 mai 1738 et condamnant Nicols Renard de La
Brainière au paiement des droits de francs-fiefs personnellement, pour sa terre, domaine et métairue des
Roches-Chalumeau et appartenances, situés près du Mans».

*droit de franc-fief: droit que devait payer au Roi, un roturier qui acquérait un fief (sans devenir noble pour
autant). (Grand Robert de la Langue française).

*

33-4 mai 1913-Le Mans-feuille double écrite sur trois pages;  Lucien Lécureux s’excuse auprès d’Ernest
Laurain de ne pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission.

*

34-6  mai  1913-Château-Gontier-  feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  Henri.Lardeux s’excuse  auprès
d’Ernest Laurain de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission. Il sollicite auprès de l’archiviste des
renseignements concernant le «Citoyen Henry André Daudé d’Alzon» qui aurait fait ses études à Château-
Gontier vers l’An IV (1796)».

*

35-6 mai 1913-Laval-feuille double à en-tête de la Commission historique et archéologique de la Mayenne,
écrite sur deux pages; E.Moreau indique à Ernest Laurain qu’il ne se sent pas capable d’assister à la séance
de la Commission. Il espère que M.Richard sera présent et pourra présider la séance.

«Notre collègue M.Oehlert désire faire reproduire par le dessin, pour le placer plus tard au Château,
le plan de Laval de 1753, conservé à la mairie. L’original est très noirci, très craquelé, déjà difficile à lire sur
certains points et, dans un avenir peut-être bref, ce document pourrait s’effacer encore davantage. De plus il
est unique et une copie serait une assurance contre les accidents fortuits.

M.Oehlert  m’a  demandé  si  notre  Commission  ne  pourrait  pas  lui  allouer  pour  cette  copie,  une
subvention de 200 Francs; il se chargerait du reste de la dépense.

Je ne vois pas pour ma part, d’inconvénient à cette petite générosité! Je vous serai reconnaissant si
vous voulez bien prier M.Richard ou le Président de séance de vouloir bien soumettre la question à nos
Collègues».

*

36-7 mai 1913-Caen-feuille double à en-tête de la Bibliothèque municipale de Caen, écrite sur deux pages;
Henry  Sauvage accuse  réception  pour  l’Académie  de  la  collection  des  Bulletins  de  la  Commission
historique et archéologique de la Mayenne.

*

37-9 mai 1913-Paris-feuille double écrite sur trois pages; (signature illisible) demande à Ernest Laurain de
faire  des  recherches  sur  deux  parcelles  de  terrain,  cédées  par  l’État  en  1901  pour  en  faire  le  square
d’Avesnières, ainsi qu’une parcelle 123 qu’il «cherche partout».

*

38-14 mai  1913-Caen-feuille  double  lignée  écrite  sur  une  page;  Emile  Sévestre retourne  des  épreuves
corrigées;  adresse à  Ernest  Laurain un exemplaire  de ses  dernières  publications.  Essai  sur  les  Archives
municipales et  les  Archives  judiciaires  des  Chefs-lieux  des  départements  et  des  districts  de  Normandie
pendant l’époque révolutionnaire pour qu’il en parle dans le Bulletin.

Il cherche encore une dizaine de souscriptions pour le Personnel de l’Église constitutionnelle en
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 Normandie 1791-1795.

*

39-14 mai 1913-Paris-feuillet double de couleur bleue, écrits sur deux pages; le Marquis de Luppé remercie
Ernest Laurain de son aimable pensée pour le collectionneur qu’il est. Il espère avoir le plaisir de le recevoir
cet été à Beaurepaire.

*

40-15  mai  1913-Angers-carte  écrite  recto-verso;  Emile  Queruau-Lamerie remercie  Ernest  Laurain  du
compte-rendu  concernant  sa  brochure  qui  a  paru  dans  le  Bulletin  de  la  Commision  historique  et
archéologique de la Mayenne. Il insiste auprès d’E.Moreau pour qu’il vienne consulter à Angers, Ernest
Laurain pourrait l’accompagner et ainsi rendre visite à M.Saché.

*

41-19 mai 1913-Laval-Papier à en-tête des Archives de la Mayenne, feuille double écrite sur trois pages;
Ernest Laurain répond à une personne qui lui a demandé des renseignements sur la propriété du monument
de Biardeau, actuellement en l’église de Parné et réclamé par les héritiers de M.l’abbé Fourneau. Celle-ci
appartiendrait  aux  Hospices  de  Mayenne.  «L’abbé  Fourneau n’a  fait  aucune  réclamation  au  sujet  de  la
descente de Croix».

*

42-23 mai 1913-Caen-feuille simple à en-tête de la Bibliothèque municipale de Caen, écrite au recto; Henry
Sauvage accuse réception du complément des Bulletins. On pourra lui adresser une collection des Mémoires
de l’Académie de Caen à dater de 1880.

*

43-27 mai 1913-Troyes-feuille double à en-tête des Archives de l’Aube, écrite sur deux pages; Boutillier du
Retail indique à Ernest Laurain que la procédure Guénégaud est dépourvue de tout intérêt; c’est une série de
pièces de procédure, dont le meilleur est la saisie réelle des biens de Guénegaud.

*Armand  Boutillier  du  Retail  (1882-1943):  archiviste  paléographe  en  1905-  archiviste  de  l’Aube-
Conservateur de la Bibliothèque nationale.

*

44-29 mai 1913-Mayenne- feuillet à en-tête du Tribunal Civil de Mayenne, Cabinet du Greffier écrit sur deux
pages; M.Dauneau indique que les liasses et paquets à destination des Archives seront remis contre un reçu.

*

45-31 mai 1913-Paris-grande feuille à en-tête de «la Librairie ancienne et  moderne» E.Rossignol,28 rue
Jacob à Paris, écrite au verso; E.Rossignol indique à Ernest Laurain qu’il peut lui fournir un exemplaire de
l’Histoire du Costume de Guicherat pour 18 Frs net, en parfait état.

*

46-2 juin 1913-Le Mans-feuille  double  écrite  sur  deux pages;  Lucien Lécureux  communique  à  Ernest
Laurain «sa petite note qui vient de paraître dans la Revue de l’Art Chrétien».
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47-6 juin 1913-feuillet double écrit sur trois pages; Paul de Farcy demande à Ernest Laurain de lui renvoyer
le Cartulaire manceau de Savigny qu’il lui avait prêté. Il lui demande aussi où en est le Cratulaire de La Roë?
Sa vue est fatiguée, il ne peut plus dessiner.

*

48-10 juin 1913-Nantes-feuille double à en-tête des Archives départementales, écrite sur une page;  Émile
Gabory a  transmis à M.de Lisle,  directeur  du Musée Dobrée,  les deux exemplaires  de son livre  sur  le
Cartulaire de Goué et en retour celui-ci lui adresse le catalogue de son Musée.

* Pitre de Lisle du Dreneuc (1846-1924): second conservateur du musée départemental d’Archéologie(1882-
1924) et conservateur du musée départemental d’Archéologie et du Musée Dobrée à Nantes (1896-1924).

*

49-12 juin 1913-feuille double écrite sur deux pages;  Paul de Farcy a bien reçu le volume de Savigny.
«L’abbé Angot soupire après son Armorial, je crains qu’il soit d’un placement plus difficile que l’épigraphie
et le dictionnaire».

«J’espérais que l’affaire Goué était enterrée!! elle ne finira donc pas! Il est certain qu’on n’aime pas
voir démolie une Croisade même archifausse!!».

*

50-16 juin 1913-Mayenne- feuille  simple,  papier  à  en-tête  de La Justice  de Paix des Deux Cantons de
Mayenne, écrite au recto; A.Grosse-Duperon propose à Ernest Laurain de parrainer avec lui la candidature
de M.Jean-Joseph Marie Bernard Regault, notaire à Mayenne, à la Commission d’Histoire et d’Archéologie
de la Mayenne».

*

51-25 juin 1913-Cossé-le-Vivien-feuille double bordée de noir, écrite sur deux pages; M.de Fesnay informe
Ernest Laurain que leur rendez-vous est repoussé d’une semaine.

*

52-28  juin  1913-Paris-feuille  double  écrite  sur  une  feuille;  P.Bliard  demande  à  Ernest  Laurain  de  lui
indiquer l’époque de fermeture des Archives pour lui éviter un voyage inutile à Laval.

*

53-7  juillet  1913-Rantigny (Oise)-trois  feuilles  doubles  écrites  sur  douze  pages;  Jean Tremblot fait  le
descriptif de ses découvertes pour Ernest Laurain, dans les églises de l’Oise (Uny-Rantigny) avec dessins à
l’appui.

*

54-19 juillet 1913-Brest-feuille double écrite sur quatre pages; Lucien Lécureux remercie Ernest Laurain de
son accueil à Laval lors d’une étape vers Brest. Me Ramard préparerait un article sur les Vaux où Lucien
Lécureux a découvert des peintures. Il doit être discret à ce sujet.

*Guy Ramard: avocat au Barreau de Laval.

*



49

55-25 juillet 1913-Nancy- feuille double bordée de noir écrite sur deux pages; Alexandre Beszard retourne
à Ernest Laurain un jeu d’épreuves corrigées. «Très touché de votre avertissement admirablement écrit, je
vous  remercie  bien  cordialement,  il  y  aurait  peut-être  lieu  d’ajouter:  «et  la  partie  angevine  de
l’arrondissement  de  Château-Gontier».  Pour  les  noms  de  lieux  de  ce  territoire  le  travail  est  en  effet
nouveau».

*

56-2 août  1913-Mayenne-feuille double à en-tête de Jean Regnault,  Notaire à Mayenne, écrite sur deux
pages;  Jean  Regnault remercie  Ernest  Laurain  de  l’annonce  de  son  entrée,  en  qualité  de  membre
correspondant au sein de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

57-10 août 1913-Nancy-feuille double bordée de noir, écrite sur deux page;  Alexandre Beszard remercie
Ernest  Laurain  des  renseignements  relatifs  aux  conditions  d’admission  à  la  Commission  Historique  et
Archéologique de la Mayenne. Il continue la copie du manuscrit et arrive à la lettre H.

*

58-14  août  1913-Plougastel-feuille  double  écrite  sur  quatre  pages; Lucien  Lécureux en  vacances,  va
travailler à un article sur les Christs Chevaliers. Un membre de la Commission Historique et Archéologique
de la Mayenne lui a parlé d’un Christ chevalier à Louvain (M.de Waresquiel?). Il demande à Ernest Laurain
son adresse.

*

59-22  août  1913-St-Denis-de-Gastines-feuille  double  bordée  de  noir,  écrite  sur  trois  pages;  Paul
d’Etchegoyen (au château de Montflaux) donne son accord à Ernest Laurain pour que celui-ci fasse les
recherches à Montflaux, mais les papiers sont chez le notaire et il s’emploie à les récupérer.

*  Paul  d’Etchegoyen(1859-1935):  fils  de  Charles  d’Etchegoyen et  de  Valentine  de Talleyrand-Périgord-
Maire de Saint-Denis-de-Gastines de 1911 à 1925.

*

60-8 septembre 1913-Le Mans-feuille double à en-tête des Archives de la Sarthe, écrite sur deux pages ;
Julien-Henri  L’Hermitte  demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  adresser  des  numéros  manquants  à  leur
collections des Bulletins de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne. Il  lui  demande
également si il a définitivement posé sa candidature à Arras? ( au poste d’archiviste)

*

61-5 octobre 1913-Le Puy-feuille double écrite su deux pages; R.Jouanne demande à Eernest Laurain s’il a
entendu parler d’un mouvement éventuel (d’archivistes) dans le Nord-Ouest, car on lui a proposé un poste à
Gap qui serait pour lui «un véritable exil».

* René Jouanne (1888-1987): archiviste-paléographe-archiviste de l’Orne.

*

62-8 octobre 1913-Nancy-feuille double bordée de noir, écrite sur trois pages; Alexandre Beszard apporte à
un tiers (E.Moreau?), en lui demandant d’en faire part à Ernest Laurain et à l’abbé Angot, des précisions sur
le travail de son fils alors que se prépare l’édition de la Toponymie de la Mayenne. 
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Il distingue la thèse de son fils  Étude sur l’Origine des noms de lieux du Maine, écrite pour des
linguistes alors que La Toponymie de la Mayenne «s’adresse à tout le monde, les noms ne se suivent qu’au
petit bonheur de l’ordre alphabétique et sans aucun classement». 

«Il me paraît nécessaire de dire que Lucien Beszard n‘a point expliqué tous les noms de la Mayenne
malgré le titre de Toponymie de la Mayenne, mais qu’il s’est borné à dire, sur les noms traités, ce qu’il en
savait», laissant de côté ceux sur lesquels, en l’état actuel de la science il ne pouvait rien dire». Il souhaite
que cela soit expliqué dans une Introduction.

*

63-10 octobre 1913-Rânes- feuille double à en-tête de la Croix-Rouge Française, écrite sur quatre pages;
Ch.Richard s’adresse au Délégué Régional  auquel il  doit  succéder pour s’informer de l’étendue de ses
attributions.

*

64-14 octobre 1913-Mayenne-feuille double bordée de noir écrite sur une page (lettre adressée à l’abbé
Angot?);  V.Nornée (?)  le  remercie  d’avoir  répondu  à  sa  lettre.  Il  n’a  aucune  notion  sur  les  questions
moyenâgeuses.  Tout  lui semble nébuleux.  «Mais j’ai été tout  particulièrement étonné et intéressé par la
brochure de M.Laurain qui fait comprendre une critiques historique avec les clartés d’un auteur en pleine
possession du sujet, allant droit au but (..)».

*

65-27  octobre  1913-Château-Gontier-feuille  double,  écrite  sur  deux  pages; Maurice  Desnoës  remercie
Ernest Laurain des renseignements (sans doute relatifs à La Maroutière où il habite) et lui adresse quatre
photos de ce qui reste de La Maroutière.

*

66-29 octobre 1913-feuillet double écrit  sur quatre pages;  Paul de Farcy entretient Ernest Laurain d’un
travail en cours relatif aux familles en Anjou et au Maine. «La famille Fouquet qui a produit le surintendant
de Louis XIV n’est pas étrangère pour nous, un de ses Fouquet a habité Château-Gontier et sa branche qui a
possédé la Bouchefollière y a subsisté jusqu’au XVIIIe s. C’est l’un d’eux qui a fait construire une maison
qui est actuellement le Musée et la Bibliothèque de Château-Gontier. (..) Il y a trois familles: une restée en
Anjou, celle des Fouquet d’Angers et de la Mayenne et enfin celle des Lavaraine de La Flèche et Sablé qui
M.l’abbé Calendini pourrait peut-être publier dans les Annales fléchoises».

*  abbé  Louis  Calendini  (1876-1987):  prêtre  en  paroisses  puis  aumônier  des  religieuses  Marianites  de
Précigné. Historien de la Sarthe auquel il consacra  de nombreux ouvrages et articles . Il s’est intéressé à la
famille Fouquet. Il fut directeur des Annales fléchoises.

*

67-31 octobre 1913-Breuil-le-Sec- carte bordée de noir écrite recto-verso;  A.Beaudry demande à Ernest
Laurain de lui adresser quelque chose pour la séance du 20 novembre et l’informe que le jeune Tremblot a
échoué complètement à l’École des Chartes.

*

68-novembre 1913-Couléon par la Chapelle Saint-Rémy (Sarthe)- feuille double écrite sur quatre pages ;
Menjot d’Elbenne remercie Ernest Laurain de l’Inventaire de La Beschère. Il lui donne son sentiment sur la
Croisade et s’étonne que M.Le Boiteiller défende encore une cause définitivement perdue. Il lui mentionne
également des Dreux-Malemouche présents fort anciennement dans le Maine.
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69-4  novembre  1913-Forcé-feuille  double  écrite  sur  quatre  pages;  M.de  Waresquiel recherche  des
renseignements sur le fief de Mesgaland ou Metzgaland qui a appartenu longtemps à sa famille et de quel
fief lui-même dépendait-il? Il voudrait aussi avoir quelques renseignements sur l’abbaye de Marquette, sa
date de fondation. Il pourra lui fournir des renseignements sur les d’Andlau quand il ira le voir.

*

70-7 novembre 1913-feuille double écrite sur deux pages;  Paul de Farcy va adresser l’intégralité de son
travail  sur les Fouquet  à  Ernest  Laurain qui  sera publié intégralement.  Il  ne sera  plus  permis,  ainsi,  de
confondre ou d‘unifier les trois familles Fouquet.

*

71-10 novembre 1913-Nantes- feuille simple à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrite recto-verso;
Émile Gabory demande à Ernest Laurain de lui dire dans quelle revue ou journal il a été question car il est
étonné que ce soit dans  La Libre Parole. Il suivra avec beaucoup de plaisir la suite de l’affaire de Goué,
sachant parfaitement de quels côtés seront les rieurs.

*

72-10 novembre  1913-Nancy-feuille  double  bordée  de noir,  écrite  sur  deux pages;  Alexandre  Beszard
adresse à Ernest Laurain le manuscrit de son Introduction à l’édition de la Toponymie de la Mayenne, tirée à
part après sa publication dans le Bulletin.

*

73-11 novembre 1913-Forcé- feuille double écrite sur quatre pages; M.de Waresquiel ayant pas mal chassé à
courre, n’a pas eu le temps d’aller à Laval. Il adresse à Ernest Laurain ce qu’il a trouvé dans ses papiers sur
Metzgaland ou  Mesgaland afin que l’archiviste écrive à ce sujet dans le Nord.

*

74-18 novembre 1913-Bruxelles-feuille double à en-tête de la Société des Bollandistes écrite sur deux pages;
Hippolyte Delehaye propose d’échanger avec Ernest Laurain les volumes dont il lui donne la liste.

*Société des Bollandistes: société savante belge fondée par Jean Bolland à Anvers au XVIIe s. et vouée à
l’étude de la vie et du culte des saints.

*Hippolyte Delehaye (1859-1941): Jésuite belge spécialisé dans l’hagiographie byzantine. Élu président des
Bollandistes en 1912, il devint membre correspondant de l’Académie royale de Belgique  l’année suivante.

*

75-21 novembre 1913-Versailles- feuille double écrite sur trois pages;  C.L de Blavette  adresse à Ernest
Laurain des renseignements trouvés dans un ouvrage de J.Grosbois, ancien curé de Durtal:  Durtal et ses
environs- Angers- 1909.

*

76-1er décembre 1913-feuille double à en-tête des Archives départementales de la Mayenne, écrite sur quatre
pages; (sans signature) cette lettre donne des nouvelles de l’Oise à «mon cher Ernest» semble émaner de la
sœur d’Ernest Laurain.
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77-3 décembre 1913-Nantes- feuille simple à en-tête des Archives de la Loire Inférieure, écrite recto-verso;
Émile Gabory écrit à Ernest Laurain au sujet d’un échange d’inventaires de leurs archives respectives.

*

78-4 décembre 1913-Versailles-feuille double; Léonard (confrère) écrit à Ernest Laurain pour lui demander
des informations sur des colonnes  mentionnées dans un voyage de Nicolas III d’Este en 1414, dans le
Clermontois.

*

79-8 décembre 1913-Paris-feuille simple dactylographiée recto-verso sur papier à en-tête des éditeurs Marc
Imhaus et René Chapelot pour la Librairie Chapelot; Les deux éditeurs s’adressent à Ernest Laurain dans le
but d’éditer des Mémoires qui est une de leur spécialité. Il serait peut-être en mesure de leur indiquer «des
familles résidant dans sa région qui posséderaient des mémoires inédits intéressants». Le travail de mise au
point du texte lui serait confié contre «une juste rémunération». Les archives de la Mayenne possèdent peut-
être des mémoires de ce genre.

*

80-13 décembre 1913-Paris-feuille simple à en-tête de la Bibliothèque Nationale, écrite au recto; (signature
illisible) répond à une demande d’Ernest Laurain concernant l’identification du chevalier du Menil pour
lequel aucune note ne figure dans l’édition des Mémoires de  Mme.de Staal.

*

81-22 décembre 1913-Evreux- carte écrite recto-verso;  C.Guéry (Aumônier du Lycée) propose à Ernest
Laurain d’échanger le Bulletin Historique de la Mayenne avec  La Revue catholique de Normandie qu’il
dirige.

*

82-23  décembre  1913-Caen-feuille  double  écrite  sur  deux  pages,  papier  à  en-tête  de  la  Bibliothèque
Municipale; H.Sauvage répond à une question d’Ernest Laurain sur les francs-fiefs. 

(Ernest Laurain a noté les références d’un ouvrage à la suite du texte)

*

83-24 décembre 1913-Angers-feuille double écrite sur quatre pages; E.Queruau-Lamerie présente ses vœux
à Ernest Laurain, s’enquiert de la santé de M.Moreau. Il lui indique la parution dans  la Revue de l’Anjou
d’un compte-rendu d’un ouvrage concernant Jean de l’Espine, moraliste et théologien, sa vie, son œuvre, ses
idées par Louis Hogu. Le personnage était mayennais et la Bibliothèque de Laval pourrait acheter le livre
pour qu’Ernest Laurain en fasse à son tour un compte-rendu.

Il l’entretient également des  Mémoires de M.Godron, habitant Ballée à l’époque de la Révolution,
recopiées pour partie par un parent en 1871 (avant leur destruction). Un ami va lui prêter le manuscrit et il en
reparlera à Ernest Laurain s’il mérite d’être édité.

*

84-26 décembre 1913-Saint-Lô- feuille double à en-tête des Archives de la Manche, écrite sur deux pages;
Paul Le Cacheux autorise Ernest Laurain à se servir de son témoignage dans la polémique de Goué. Il n’y
pas de mention de l’Habit dans le cartulaire de Savigny avant le XVIe s.

(sur le verso de la première page, note d’Ernest Laurain).
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85-26 décembre 1913-Breuil-le-Sec-feuille double bordée de noir écrite sur trois pages; A.Beaudry demande
des informations à Ernest  Laurain sur le fonctionnement des Archives Nationales où il  travaille  sur les
prêtres déportés. Il lui présente ses vœux.

*

86-29 décembre 1913-Le Mans-feuille double écrite sur quatre pages; Lucien Lécureux présente ses vœux à
Ernest Laurain et prend des nouvelles de la santé de M.Moreau. 

Il lui donne le plan de sa thèse sur les peintures du Maine: une série de monographies précédées
d’une préface. Il a découvert une cloche flamande dans le Finistère dont il donne l’inscription. «Pas mal de
cloches étrangères ont été achetées en France de 1800 à 1810 par des paroisses à des marchands de métaux
qui avaient acquis en bloc du butin de guerre».

*

87-30 décembre 1913-Paris-papier à en-tête du «Retour à la Terre natale»-Colonies de vacances au pays
natal de petits mayennais: 5 rue de Beaune à Paris;  F.Gibon  (lieutenant de réserve du 124 e) demande à
Ernest Laurain de le mettre en relation avec le prêtre qui a réuni des documents sur les chansons locales et
plus généralement avec les personnes qui s’intéressent au folklore de la Mayenne.

*
Lettre retrouvée dans le paquet de 1913

88-22  janvier  1813-Laval-feuille  simple  écrite  au  recto;  Le  Colonel  Baron  Coste,  Commandant  le
Département de la Mayenne à Monsieur le Baron Hamand, Préfet  du Département de la Mayenne

Monsieur le Préfet,
J’ai l’honneur de vous remettre la lettre que vous avez bien voulu me communiquer de Monsieur le

Colonel Carolier. Conformément aux ordres de M.le Général de Division Bonnart, j’ai l’honneur de vous
prévenir Monsieur le préfet, que je vais partir demain 23 du courant, avec le détachement du 122e Régiment
pour me rendre à Evron, me réunir aux autres troupes du département et agir de concert avec le colonel
Cavalier pour opérer l’arrestation des misérables qui commettent des brigandages dans quelques cantons du
département.  Ensuite  des  intentions  de M.le  Général,  le  Colonel  Ohelert  doit  pendant  mon absence me
remplacer au Conseil de Recrutement.

Documents non datés

89-Sainte-Gemmes -le-Robert- feuille double écrite sur deux pages; Ferdinand Gaugain demande à Ernest
Laurain de lui adresser le volume de Chassin consacré aux Pacifications de l’Ouest. Il travaille alors sur la
Mabilais et la pacification de 1796.

*

90-Sainte-Gemmes -le-Robert-  feuille simple bordée de noir  écrite au recto;  Ferdinand Gaugain invite
Ernest Laurain à venir à Sainte-Gemmes mercredi où M.Gireux viendra lui rendre visite. Il lui demande de
lui apporter du papier à lettre et des enveloppes.

*

91-feuille simple bordée de noir écrite recto-verso; feuillet concernant l’exécution des quatorze prêtres à
Laval le 21 janvier 1794. Le scripteur demande si l’archiviste de la Mayenne peut lui communiquer les
pièces du dossier.

*
92-Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuille  double  écrite  sur  une  page;  Ferdinand  Gaugain invite  à  Ernest
Laurain à dîner, dimanche prochain, M.Angot ayant oublié de la faire.
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93-Ansauvillers (Oise)- feuille simple grand format écrite recto-verso; A.Baillet (clerc de notaire) pose des
questions à Ernest Laurain des questions relatives à la famille de Tristan.

*

94-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  Ferdinand  Gaugain écrit  à  Ernest
Laurain pour accepter son invitation. Mais que le déjeuner soit le plus simple possible. «Il faut que nous
mangions peu pour mieux travailler».

*

95-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  simple  écrite  recto-verso;  Ferdinand  Gaugain demande  à  Ernest
Laurain de lui apporter le n° du Bulletin où sont les articles de l’abbé Sevestre.

*

96-Paris-feuille double de couleur bleue écrite sur une page;  Charles de Luppé adresse une brochure à
Ernest Laurain.

*

97-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  double  écrite  sur  deux  pages;  Ferdinand  Gaugain infirme  Ernest
Laurain qu’il a du soigner son frère qui a beaucoup souffert de douleurs névralgiques dans la tête. Il travaille
sur l’organisation des gardes nationales à la fin du 1791. Il a pu le faire pour les districts de Laval et Ernée. Il
demande si son auxiliaire aux archives ne pourrait faire ce travail pour les autres districts.

*

98-Forcé-feuillet double écrit sur quatre pages;  Mme de Waresquiel demande pour les collections de son
mari, l’empreinte des cachets se trouvant aux Archives ou au Musée.

*

99-Angers-carte écrite recto-verso;  E.Queruau-Lamerie apporte des précisions sur Jean de l’Espine, né à
Daon en 1505-mort en 1597. Gardien des Augustiniens d’Angers. Se convertit au Protestantisme. Omis dans
le Dictionnaire de l’Abbé Angot. 

*

100-Nantes- Nantes- papier à en-tête du Musée Dobrée, feuille double écrite sur une page; Pitre de Lisle du
Dreneuc  demande à Ernest Laurain de lui adresser deux exemplaires de son ouvrage Les Croisés de la
Mayennne.  Il  lui  adressera  en échange de l’un des  exemplaires,  le  catalogue des  Manuscrits  du Musée
Dobrée.

*

101-papier à  en-tête  du Musée Dobrée,  feuille  double  écrite  sur une page;  Pitre de Lisle du Dreneuc
remercie  Ernest  Laurain  d’avoir  accepté  sa  proposition.  Il  a  remis  à  M.Gabory  deux  catalogues  du
Musée( qui lui sont destinés).

*

102-Versailles-feuille double écrite sur trois pages; M.de Chivré écrit à Ernest Laurain pour lui demander si
les archives possèdent des documents concernant l’érection de la terre de La Barre en Bierné, en marquisat
au profit de Henri de Chivré, par lettres patentes de Louis XIII datées de juin 1633.





 


